



5:07:2023

चाणक्य नीति

पत्तराज्ञा विना नारी उपोष्य वतचारिणी।
आयुष्यं हस्ते मर्तुः सा नारी नरकं वजेत्॥
मावार्थः पति की आज्ञा के बिना जो स्त्री उपवास रूपा व्रत करती है, वह अपने पति की आयु को कम करनेवाली होती है। वह स्त्री नरक में जाती है, उसे महान कष्ट भोगने पड़ते हैं।

रांची पारा अपडेट
मेक्सिमम मिनिमम 32.00 °c 25.00 °c
सूर्यास्त (आज) >> 18.39 बजे
सूर्योदय (कल) >> 05.07 बजे

शाह ने सैनिक स्कूल का किया शिलान्यास

मेहसाणा: केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह ने मंगलवार को गुजरात के मेहसाणा में दूधसागर रिसर्व एंड डेवलपमेंट एसोसिएशन द्वारा सवालित श्री मोतीभाई आर. चौधरी सागर सैनिक स्कूल का वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से शिलान्यास किया। श्री शाह ने इस अवसर पर कहा कि मोतीभाई आर. चौधरी ने देशको तक गांधीनगर के पशुपालको, विशेषकर चौधरी समाज की बहनों की आजीविका के साधन उत्पन्न कर, इस दूधसागर डेयरी के नाम को चरितार्थ किया है। श्री मोतीभाई के नेतृत्व में अनेक कठिन पड़ाव इस दूधसागर डेयरी ने पार किये हैं।

फ्रांस में अधिक सख्ती की अनुमति देने का अनुरोध

पेरिस: फ्रांस की राजधानी पेरिस के पूर्वी क्षेत्र न्यूली-सुर-मार्ने कन्स्युन के मेयर जारतीरत बख्खियारी ने मंगलवार को फ्रांस में चल रहे संघर्षों से निपटने के लिए अधिक सख्ती और स्थानीय पुलिस को शहर में गतिविधि की निगरानी के लिए हेलिकॉप्टर का उपयोग करने की अनुमति देने का अनुरोध किया। श्री बख्खियारी ने कहा कि वह आज फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन के साथ सेंट्रल पर चर्चा करने के लिए दो सी से अधिक अन्य मेयरों के साथ एलीसी पैसेज जाने वाले हैं। उन्होंने राज्य से फ्रांस में चल रहे संघर्षों से निपटने के लिए अधिक सख्ती और स्थानीय पुलिस को शहर में गतिविधि की निगरानी के लिए हेलिकॉप्टर का उपयोग करने की अनुमति देने का अनुरोध किया है। उन्होंने कहा कि देश में जो हो रहा है वह राजनीतियों की वर्षों की कमजोरी और समय पर नहीं लिए गए फैसलों का ही नतीजा है। उन्होंने कहा, यह अधिकार की समस्या है क्योंकि इन दंगाइयों को कानून का डर नहीं है।

आतंकवाद के खिलाफ दोहरे मापदंड छोड़े दुनिया

नयी दिल्ली: भारत ने शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) में सुधारों एवं आधुनिकीकरण करके सरकारों के पर लोनों के बीच संपर्क गहन बनाने की आज वकालत की और आतंकवाद के खिलाफ दोहरे मापदंड छोड़ने का पुरजोर आह्वान किया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 23वें एससीओ शिखर-सम्मेलन के मुख्य सत्र की अध्यक्षता करते हुए यह आह्वान किया। उन्होंने कहा कि पिछले दो दशकों में, एससीओ, पूर्ण एशियाई क्षेत्र में, शान्ति, समृद्धि और विकास के लिए एक महत्वपूर्ण प्लेटफॉर्म के रूप में उभरा है। इस क्षेत्र के साथ, भारत के हजारों वर्ष पुराने सांस्कृतिक और जनता के बीच संबंध, हमारी साझा विरासत का जीवंत प्रमाण हैं। हम इस क्षेत्र को विस्तारित पड़ोस ही नहीं, विस्तारित परिवार की तरह देखते हैं। श्री मोदी ने भारत के अध्यक्षीय काल में एससीओ के विचार विन्धुओं में विस्तार होने का विवरण दिया और कहा कि एससीओ के अध्यक्ष के रूप में, भारत ने हमारे बहुआयामी सहयोग को नयी ऊंचाइयों तक ले जाने के लिए निरंतर प्रयास किये हैं। इन सभी प्रयासों को हमने दो मूलभूत सिद्धांतों पर आधारित किया है। पहला, वसुधैव कुटुम्बकम्, यानि पूरा विश्व एक परिवार है। यह सिद्धांत, प्राचीन समय से हमारे सामाजिक आचरण का अभिन्न अंग रहा है।

बिहार के मंत्री को मिली जान से मारने की धमकी

गया: बिहार के सहकारिता मंत्री डॉ. सुरेंद्र प्रसाद यादव ने गया के वरीय पुलिस अधीक्षक आशीष भारती को पत्र लिखकर अपनी हत्या की आशंका जताई है। मंत्री डॉ. सुरेंद्र प्रसाद यादव ने यहां बताया कि उनका सिर कट कर लाने वाले को 11 करोड़ रुपये इनाम देने का एवाम किया गया है, जिसके बाद उन्होंने सरकार और गया के वरीय पुलिस अधीक्षक को पत्र लिखा है। उन्होंने कहा कि जातीय आधार बना कर और बड़ गैंग से मिलकर कुछ लोग बुरा अजाम देना चाहते हैं। अपराधी चिन्हित हो चुके हैं। मंत्री ने कहा कि ऐसे रंगदार बिहार में बहुत आए और गये। ऐसे लोगों से सरकार निपट लेनी। इस बीच सहकारिता मंत्री के आवेदन पर गया के रामपुर थाना में प्राथमिकी दर्ज कर पुलिस छावनी में जुट गई है।

अपरिहार्य कारणों से आज का अंक 12 पृष्ठों का है। पाठकों की असुविधा के लिए हमें खेद है।

अनुसंधान

निरंतर शोध के बाद जैव अनुकूल सामग्रियों से तैयार हुई इलेक्ट्रॉनिक चमड़ी यह इंसानी शरीर की गतिविधियों का संकेत देती है

- समुद्री खर पतवार के उपयोग से इसे बनाया गया
परीक्षण में यह काफी सटीक विश्लेषण करती है
इसकी सामग्री किसी तरह का प्रदूषण नहीं फैलाती

राष्ट्रीय खबर
रांची: इंसान अधिकांश अवसरों पर अपनी सेहत के बिगड़ते के आंतरिक संकेतों को समझ या पकड़ नहीं पाता है। अब काफी दिनों की मेहनत के बाद वैज्ञानिकों ने इंसानों को इस परेशानी से मुक्ति दिलाने का

राष्ट्रीय खबर
हमारी नज़र

पेज >> 12 मूल्य >> 3 रुपये >> वर्ष >> 14 अंक >> 182 epaper.rashtriyakhbar.com >> श्रावण, कृष्णपक्ष द्वितीया, विक्रम संवत् 2080

शुभारंभ > साईं हीरा ग्लोबल कन्वेंशन सेंटर का ऑनलाइन उदघाटन

विचार तब प्रभावी जब उसपर कार्रवाई हो: मोदी

- ऑनलाइन लेनदेन में भारत का बड़ा योगदान
पुष्टपर्थी जिला को ही डिजिटल बनारें लोग
सत्य साईं खुद दुनिया में संदेश प्रसारित किया

राष्ट्रीय खबर
नयी दिल्ली: प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मंगलवार को भक्तों से पूरे आंध्र प्रदेश के पुष्टपर्थी जिले को डिजिटल अर्थव्यवस्था में बदलने का आग्रह किया। वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग (वीसी) के जरिए पुष्टपर्थी में साईं हीरा ग्लोबल कन्वेंशन सेंटर का आज उद्घाटन किया। श्री मोदी ने इस मौके पर अपने संबोधन में इस बात पर जोर दिया कि दुनिया में होने वाले वास्तविक समय (रियल टाइम) के 40 प्रतिशत ऑनलाइन लेनदेन भारत में हो रहे हैं। उन्होंने सुझाव दिया कि यदि हर कोई इस संकल्प को पूरा करने के लिए एकजुट होते है तो पूरे पुष्टपर्थी जिले को श्री सत्य साईं बाबा की अगली जयंती तक डिजिटल बना दिया जाएगा। प्रधानमंत्री ने कहा, देखा गया परिवर्तन प्रत्येक सामाजिक वर्ग के योगदान का परिणाम है। ग्लोबल काउंसिल जैसे संगठन भारत के बारे में अधिक जानने और दुनिया से जुड़ने का एक प्रभावी माध्यम



हैं। श्री मोदी ने खुशी जताई कि आज उनके मिशन का विस्तार हो रहा है और देश को साईं हीरा ग्लोबल कन्वेंशन सेंटर के नाम से एक नया प्रमुख कन्वेंशन सेंटर मिल रहा है। उन्होंने डिजिटल बना दिया जाएगा। प्रधानमंत्री ने कहा, देखा गया परिवर्तन प्रत्येक सामाजिक वर्ग के योगदान का परिणाम है। ग्लोबल काउंसिल जैसे संगठन भारत के बारे में अधिक जानने और दुनिया से जुड़ने का एक प्रभावी माध्यम

50 लाख से अधिक श्रद्धालुओं ने किए माता वैष्णो देवी के दर्शन



जम्मू: जम्मू-कश्मीर में रियासी जिले के त्रिकुटा पहाड़ियों पर स्थित विश्वप्रसिद्ध श्री माता वैष्णो देवी गुफा मंदिर में चालू वर्ष के पहले छह महीनों में 50 लाख से अधिक भक्तों ने दर्शन किए हैं। आधिकारिक सूत्रों ने मंगलवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि गत जनवरी से जून तक 50,43,438 लाख भक्तों ने गुफा मंदिर में दर्शन किए हैं। उन्होंने कहा, 'इस साल उक्त अवधि में लगभग छह लाख से अधिक भक्तों ने गुफा मंदिर का दौरा किया, जबकि पिछले साल इसी अवधि में 45,96,453 तीर्थयात्रियों ने गुफा मंदिर के दर्शन किये थे।' सूत्रों ने कहा कि स्कूलों में गर्मियों की छुट्टियों के मद्देनजर मई-जून के महीनों में तीर्थयात्रियों की संख्या बढ़ गई। उन्होंने कहा, 'वर्तमान में, भवन तक पहुंचने के लिए 13 किलोमीटर लंबे रास्ते पर यात्रा करने के लिए प्रति दिन लगभग 30,000 से 35,000 तीर्थयात्री कटरा पहुंच रहे हैं।' आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार इस साल जनवरी में 5,24,189 तीर्थयात्रियों ने, फरवरी में 4,14,432, मार्च में 8,94,650, अप्रैल में 10,18,540, मई में 9,95,773 और जून के महीने में 11,95,844 यात्रियों ने गुफा मंदिर पहुंचे तथा माता के दर्शन किये।' अधिकारी ने कहा कि 2022 में जनवरी में 4,38,521 तीर्थयात्रियों ने, फरवरी में 3,61,074, मार्च में 7,78,669, अप्रैल में 9,02,192, मई में 9,86,766 और जून में 11,29,231 तीर्थयात्रियों ने गुफा मंदिर का दौरा किया था।

>> पेज 2 भी देखें

परीक्षण में सफल होने के बाद प्रारंभ होगा हवाई टैक्सी से आना जाना उड़ने वाली कार के प्रोटोटाइप को अमेरिका में प्रमाणपत्र मिला



एजेंसियां
न्यूयॉर्क: फेडरल एविएशन एडमिनिस्ट्रेशन ने एक वाहन के परीक्षण के लिए प्रमाणित किया है जिसे कैलिफोर्निया के एक स्टार्टअप ने उड़ने वाली कार के रूप में वर्णित किया है - पहला पूरी तरह से इलेक्ट्रिक वाहन जो अमेरिकी सरकार की मंजूरी प्राप्त करने के लिए सड़कों पर उड़ और यात्रा दोनों कर सकता है। एलेफ ऑटोमोटिव ने कहा कि उसका वाहन/विमान, जिसे मॉडल ए कहा जाता है, पहला उड़ने वाला वाहन है जो सार्वजनिक सड़कों पर चलने योग्य है और एक सामान्य कार की तरह पार्क करने में सक्षम है। इसमें वर्टिकल टेकऑफ और लैंडिंग क्षमताएं भी हैं। जाहिर तौर पर यह एक या दो लोगों को ले जाने में सक्षम होगा और इसकी सड़क-सीमा 200 मील और उड़ान सीमा 110 मील होगी। कंपनी को 2025 के अंत तक पहली डिलीवरी के साथ प्रत्येक वाहन को तीन लाख डॉलर में बेचने की उम्मीद है। एफएए ने पुष्टि की कि उसने कंपनी को एक विशेष

खाद्य संकट से पीड़ित कई यूरोपीय देश रूस से रिश्ता जोड़ना चाहते हैं



राष्ट्रीय खबर
मॉस्को: यूरोपीय संघ स्वीकृत रूसी बैंक को वैश्विक वित्तीय प्रणाली से फिर से जोड़ना चाहता है। यह गुट काला सागर अनाज समझौते का विस्तार करने के लिए पुतिन के समर्थन को सुरक्षित करने की कोशिश कर रहा है, जो शीघ्र ही समाप्त हो रहा है। इस समझौते ने रूस की नाकाबंदी के बीच अपने बंदरगाहों से यूक्रेन के खाद्य उत्पादों के निर्यात की अनुमति दी है। वैश्विक खाद्य आपूर्ति संकट इतना खराब हो गया है कि यूरोपीय संघ एक स्वीकृत रूसी बैंक को वैश्विक वित्तीय प्रणाली से फिर से जोड़ना चाहता है, यह लिंक तब टूट गया था जब देश ने पिछले साल यूक्रेन पर हमला किया था। रियायत राज्य के स्वामित्व वाले रूसी कृषि बैंक को अनाज निर्यात से संबंधित भुगतान संभालने देना चाहती है। प्रस्ताव के तहत - मास्को द्वारा शुरू किया

>> पेज 2 भी देखें

देश में बढ़ती बेरोजगारी चीन की सरकार के लिए खतरा

राष्ट्रीय खबर
बीजिंग: राष्ट्रपति शी जिनिंग की सरकार को सलाह देने वाले एक प्रमुख अर्थशास्त्री ने चेतावनी दी है कि चीन की बढ़ती युवा बेरोजगारी दर को अगर ठीक से नहीं संभाला गया तो राजनीतिक समस्याएं पैदा हो सकती हैं। युवा बेरोजगारी का मुद्दा संभवतः अगले दशक तक जारी रहेगा और अल्पवयधिम में और खराब होता जाएगा, लिचु युआनचुन ने कहा, जिन्होंने अर्थव्यवस्था पर बीजिंग को मार्गदर्शन प्रदान किया है, जिसमें अनाज निर्यात से संबंधित पोलित ब्यूरो को व्याख्यान देना भी शामिल है।

>> पेज 2 भी देखें



नया रास्ता खोजा है। इस बार जैव-अनुकूल सामग्रियों से बनी इलेक्ट्रॉनिक सर्किटरीयों का उपयोग किया जा

सिकन अत्यंत उच्च परिशुद्धता के साथ मानव महत्वपूर्ण संकेतों को ट्रैक कर सकती है। शोधकर्ताओं ने स्मार्ट पहनने योग्य वस्तुएं बनाने के लिए आणविक गैस्ट्रोनोंमी से प्रेरित सामग्रियों का उपयोग किया है जो

वर्तमान में नैनोकम्पोजिट-आधारित सेंसर पर अधिकांश शोध गैर-टिकाऊ सामग्रियों से संबंधित है। इसका मतलब यह है कि ये उपकरण प्लास्टिक कचरे में योगदान करते हैं जब वे उपयोग में नहीं रह जाते हैं। एडवांस्ड फंक्शनल मटेरियल्स में 28 जून को प्रकाशित एक नया अध्ययन पहली बार दिखाता है कि ऐसे उपकरण बनाने के लिए आणविक गैस्ट्रोनोंमी अवधारणाओं को बायोडिग्रेडेबल सामग्रियों के साथ जोड़ना संभव है जो न केवल पर्यावरण के अनुकूल हैं, बल्कि गैर-नॉन से बेहतर प्रदर्शन करने की क्षमता भी रखते हैं। वैज्ञानिकों ने तरल गाफीन स्थायी कोर के चारों ओर एक टोस समुद्री शैवाल/गाफीन जेल परत से बने गाफीन कैप्सूल बनाने के लिए रेंस्तरा उद्योग में आमतौर पर उपयोग की जाने वाली दो सामग्रियों समुद्री शैवाल और नमक का उपयोग किया। यह तकनीक उसी तरह है जैसे मिशेलिन स्टार रेंस्तरा तरल जैम कोर के चारों ओर एक टोस समुद्री शैवाल/रास्पेरी जैम परत के साथ कैप्सूल परोसते हैं।

>> पेज 2 भी देखें

शहर >> अपडेट

भाजपा ने अपने ताबूत में अंतिम कील टॉक दी : झामुमो



रांची: पूर्व सीएम बाबूलाल मरांडी को भाजपा द्वारा प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने पर झामुमो ने कड़ी टिप्पणी की है। पार्टी के वरिष्ठ नेता विनोद कुमार पांडेय ने कहा कि झामुमो का इससे कोई लेना-देना नहीं है कि वह अपना प्रदेश अध्यक्ष किसे बनाती है। इससे झामुमो की सेहत पर कोई असर नहीं पड़ेगा। हां यह जरूर कहा जा सकता है कि बाबूलाल के रूप में भाजपा ने अपने ताबूत पर अंतिम कील टॉक दी है। क्योंकि बाबूलाल मरांडी पिछले कई वर्षों से अपने अस्तित्व बचाने की लड़ाई लड़ रहे हैं।

फैसला

चुनावों से पहले पार्टी का बड़ा फैसला

बाबूलाल मरांडी बने झारखंड बीजेपी के अध्यक्ष

राष्ट्रीय खबर



रांची: बाबूलाल मरांडी को झारखंड बीजेपी का अध्यक्ष चुना गया है। बीजेपी के शीर्ष नेतृत्व ने 2024 के लोकसभा चुनाव से पहले कई राज्यों के अध्यक्ष को बदला है। झारखंड में अब ये कमान बाबूलाल मरांडी को दी गई है। इससे पहले दीपक प्रकाश राज्य की कमान संभाल रहे थे। बाबूलाल मरांडी को बीजेपी विधायक दल का नेता भी चुना गया था। अब उनके प्रदेश अध्यक्ष बनने के बाद उन्हें बधाई देने वालों का तांता लगा हुआ है। 2024 के लोकसभा चुनावों को देखते हुए बाबूलाल मरांडी को मिली ये जिम्मेदारी काफी अहम मानी जा रही है। बाबूलाल मरांडी झारखंड के वरिष्ठ नेता हैं। उनका जन्म जनवरी 1958 को गिरिडीह में हुआ था। गिरिडीह कॉलेज से

उन्होंने प्रेज्युएशन की डिग्री ली। उन्होंने एक साल तक प्राथमिक शिक्षक के रूप में काम किया। इसके बाद वो आरएसएस से जुड़े। साल 1983 में उन्हें संथाल परगना के विश्व हिंदू परिषद के संगठन मंत्री की जिम्मेदारी मिली। साल 1991 में बाबूलाल भारतीय जनता पार्टी में शामिल हुए। लोकसभा चुनाव 1991 में उन्होंने दुमका

सीट से चुनाव लड़ा। लेकिन वो हार गए। 1996 लोकसभा चुनाव में वो फिर दुमका सीट से उम्मीदवार बने। इसबार वो महज 5 हजार वोट से दोबारा हारे। साल 1996 में बीजेपी ने उन्हें वनांचल क्षेत्र का अध्यक्ष बनाया। इसके बाद साल 1998 में उन्होंने दुमका सीट पर जीत दर्ज की। 1999 में वो फिर जीतकर सांसद बने। अटल सरकार में बाबूलाल मरांडी वन पर्यावरण राज्यमंत्री बने। साल 2000 में वो झारखंड के पहले मुख्यमंत्री बने। 2003 में उन्होंने मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा दे दिया। 2004 में वह कोडरमा सीट से चुनाव लड़े और जीते। 2006 में बीजेपी छोड़कर नई पार्टी झारखंड विकास मोर्चा का गठन किया। 2006 में कोडरमा सीट पर हुए उपचुनाव वो निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में लड़े और जीत हासिल की। 2009 में कोडरमा सीट से बतौर जेवीएम उम्मीदवार लड़े और जीत हासिल की। 2014 में उन्होंने दुमका सीट से चुनाव लड़ा लेकिन हार गए। 2014 विधानसभा चुनाव में भी उन्हें हार मिली। 2019 के विधानसभा चुनाव में बाबूलाल मरांडी की पार्टी जेवीएम अकले चुनाव लड़ा था। इस चुनाव में उन्हें सिर्फ तीन सीटों पर ही जीत मिली। इसके बाद उन्होंने एक बार फिर से बीजेपी में जाने का फैसला किया और पार्टी ने तीन विधायकों में से दो बंधु तिकी और प्रदीप यादव को निर्वाचित कर दिया और पार्टी का विलय बीजेपी में कर दिया। बीजेपी ने उन्हें विधायक दल का नेता बनाया लेकिन सदन में उसे अभी तक मान्यता नहीं मिली है।

पेज एक का शेष

विचार तब प्रभावी...  
संस्थानों और आश्रमों तक भारत के हर राज्य में पहुंचा जा सकता है। प्रधानमंत्री ने कहा कि भाषा और संस्कृति से परे सभी भक्त प्रशांति निलयम से जुड़े हैं और यही इच्छा है जो भारत को एक सूत्र में पिरोकर इसे अमर बनाती है। सेवा की शक्ति पर सत्य साईं का उद्घरण देते हुए श्री मोदी ने गुजरात में आए भूकंप के दौरान उनके मार्गदर्शन और मदद को याद किया। उन्होंने श्री सत्य साईं के अत्यंत दयालु आशीर्वाद को याद किया और कहा कि उनके लिए मानवता की सेवा ही ईश्वर की सेवा थी। भारत जैसे देश में धार्मिक और आध्यात्मिक संस्थाएं हमेशा सामाजिक कल्याण के केंद्र में रही हैं, प्रधानमंत्री ने कहा, आज जब हम अमृत काल के संकल्पों के साथ विकास और विरासत को गति दे रहे हैं, तो सत्य साईं ट्रस्ट जैसी संस्थाओं की इसमें बड़ी भूमिका है। उन्होंने आंध्र के लगभग 40 लाख छात्रों को श्री अन्ना रागी-जावा से बना भोजन उपलब्ध कराने की सत्य साईं सेंट्रल ट्रस्ट की पहल की सराहना की। श्री अन्ना के स्वास्थ्य लाभों को रेखांकित करते हुए, प्रधानमंत्री ने कहा कि यदि अन्य राज्य भी इस तरह की पहल से जुड़ेंगे तो देश को काफी लाभ होगा। श्री मोदी ने कहा, श्री अन्ना में स्वास्थ्य भी है, संभावनाएं भी हैं। श्री सत्य साईं सेंट्रल ट्रस्ट ने प्रशांति निलयम, पुष्टपर्षी में एक नई सुविधा, साईं हीरा प्लोबल कन्वेंशन सेंटर का निर्माण किया है। प्रशांति निलयम श्री सत्य साईं बाबा का मुख्य आश्रम है।

उड़ने वाली कार के ...

कंपनी की वेबसाइट में कहा गया है कि उड़ने वाली कार को कम गति वाले वाहन के रूप में प्रमाणित किया जाएगा, जिसका अर्थ है कि यह पक्की सड़क पर लगभग 25 मील प्रति घंटे से अधिक तेज चलने में सक्षम नहीं होगी। कंपनी ने साइट पर पोस्ट किया, धारणा यह है कि, यदि ड्राइवर को तेज मार्ग की आवश्यकता है, तो ड्राइवर एलेफ की उड़ान क्षमताओं का उपयोग करेगा। बहरहाल, सड़कों पर चलने के लिए इसे अभी भी राष्ट्रीय राजमार्ग यातायात सुरक्षा प्रशासन से अनुमोदन की आवश्यकता है। यह कंपनी वर्ष 2015 से वाहन विकास कार्य चल रहा है। चार दोस्तों, कॉन्स्टेड्राइंग किसली, पावेल मार्किन, ओलेग पेत्रोव और दुखोवनी ने बैक टू द फ्यूचर फिल्मों से प्रेरित होकर एक वाहन बनाने का निर्णय लिया। कार के बाहरी आंचे की प्रारंभिक स्वचालित परीक्षण उड़ान 2018 में सफलतापूर्वक आयोजित की गई थी और अगले वर्ष एक पूर्ण आकार का प्रोटोटाइप उड़ाया गया था। लेकिन एलेफ ने कहा कि आवश्यक अनुसंधान और विकास जारी रखने के लिए उसे एफएए के विशेष उडानयोग्यता प्रमाणपत्र की आवश्यकता है। कंपनी ने यह भी कहा कि इस साल की शुरुआत में उसने 400 से अधिक वाहनों के लिए रिफंडेबल प्री-ऑर्डर लिया था, जिसमें सामान्य कारगर में होने के लिए 150 डॉलर या प्राथमिकता कतार के लिए 1,500 डॉलर की लागत थी।

मोदी को महंगाई मैन ...

में 5.5 ग्राम है जो पहले 7.5 ग्राम था। श्रीमती श्रीनेत ने कहा कि सब्जियों के दाम रिकॉर्ड की तरह भाग रहे हैं। सब्जियां इतनी महंगी हो चुकी हैं कि उन्हें शादियों के सोजन में गिफ्ट के तौर पर दे सकते हैं। उन्होंने कहा कि महंगाई के हाल हुआ है कि नौबू 400 रुपए किलो, हरी मिर्च 400 रुपए किलो, अदरक 400 रुपए किलो, धनिया 200 रुपए किलो, टमाटर 160 रुपए किलो, लहसुन 130 रुपए किलो, परवल 80 रुपए किलो, अरबी 80 रुपए किलो और भिंडी 70 रुपए किलो बिक रही है। इस बीच महिला कांग्रेस ने भी आज यहां महंगी होती सब्जियों को लेकर प्रदर्शन किया और सरकार के विरोध में नारेबाजी की।

खाद्य संकट से पीड़ित कई ...

गेन्डेडी गैटिलोव ने क्रेमलिन समर्थक इजवेस्टिया अखबार को बताया कि काला सागर अनाज सौदे की यथार्थता बनाए रखने का कोई आधार नहीं है। सोमवार की रिपोर्ट के अनुसार, गैटिलोव ने कहा कि रूसी कृषि बैंक को वापस खिचट से जोड़ना समझौते के विस्तार की शर्तों में से एक था। गैटिलोव ने इजवेस्टिया को बताया, रूस ने सकारात्मक बदलाव की उम्मीद में सौदे को बार-बार बढ़ाया है। हालांकि, अब हम जो देख रहे हैं वह हमें यथार्थता बनाए रखने के लिए सहमत होने का आधार नहीं देता है। रूस ऊर्जा से लेकर कृषि उपज तक वस्तुओं का एक प्रमुख निर्यातक है। जबकि 2020 में कोविड 19 महामारी शुरू होने के बाद से आपूर्ति श्रृंखला व्यवधान की स्थिति में है, रूस और यूक्रेन के बीच युद्ध से अव्यवस्थाएं बढ़ गई हैं, जो दोनों प्रमुख गेहूं निर्यातक हैं। संयुक्त राष्ट्र खाद्य और कृषि संगठन खाद्य मूल्य सूचकांक - जो आम तौर पर करोबार की जाने वाली वस्तुओं की एक टोकरी को ट्रैक करता है - मार्च 2022 में 159.7 के रिकॉर्ड उच्च स्तर पर पहुंच गया, हालांकि मई 2023 में सूचकांक वापस गिरकर 124.3 पर आ गया।

यह इंसानी शरीर की ...

मामले में समान उपकरणों से आगे निकल गए हैं। उन्होंने अत्यधिक ट्यून करने योग्य और टिकाऊ एपिडर्मल इलेक्ट्रॉनिक्स के लिए नैनोकम्पोजिट माइक्रोकैप्सूल बनाने के लिए समुद्री शैवाल में ग्राफीन को एकीकृत किया। जब इसे एक नेटवर्क में इकट्ठा किया जाता है, तो छोटे कैप्सूल अल्ट्राहाई परिशुद्धता के साथ वास्तविक समय में मांसपेशियों, श्वास, नाड़ी और रक्तचाप माप को रिकॉर्ड कर सकते हैं। हालांकि, आणविक गैस्ट्रोनामि कैप्सूल के विपरीत, ग्राफीन कैप्सूल दबाव के प्रति बहुत संवेदनशील होते हैं; इसलिए, जब निचोड़ा या संपीड़ित किया जाता है, तो उनके विद्युत गुण नाटकीय रूप से बदल जाते हैं। इसका मतलब यह है कि उनका उपयोग अत्यधिक कुशल स्ट्रेन सेंसर के रूप में किया जा सकता है और उच्च परिशुद्धता, वास्तविक समय बायोमैकेनिकल और महत्वपूर्ण संकेत माप के लिए स्मार्ट पहनने योग्य त्वचा पर उपकरणों के निर्माण की सुविधा प्रदान कर सकता है। लंदन की क्वीन मैरी यूनिवर्सिटी में सामग्री विज्ञान के व्याख्याता डॉ. दिमित्रियोस पापेजोरिडिस ने कहा, हमने नव-निर्मित समुद्री शैवाल-ग्रेफ़ीन माइक्रोकैप्सूल के असाधारण गुणों का उपयोग किया है जो इसे फिर से परिभाषित करते हैं। इस शोध को अब अन्य प्रयोगशालाओं द्वारा समान सामग्रियों के तनाव-संवेदन गुणों को समझने और हेरफेर करने के लिए एक ब्लूप्रिंट के रूप में उपयोग किया जा सकता है, जो नैनो-आधारित पहनने योग्य प्रौद्योगिकियों की अवधारणा को नई ऊंचाइयों पर ले जाएगा। प्लास्टिक कचरे के पर्यावरणीय प्रभाव का हमारी आजीविका पर गहरा प्रभाव पड़ा है और भविष्य में प्लास्टिक आधारित एपिडर्मल इलेक्ट्रॉनिक्स को अधिक टिकाऊ दृष्टिकोण की ओर रूझान की आवश्यकता है। ये कैप्सूल पुनर्नवीनीकरण योग्य और बायोडिग्रेडेबल सामग्रियों का उपयोग करके बनाए गए हैं, जो पहनने योग्य सेंसिंग उपकरणों के बारे में हमारे सोचने के तरीके और उनकी उपस्थिति के प्रभाव को प्रभावित कर सकते हैं।

देश में बढ़ती बेरोजगार चीन ...

का कारण भी बनेगा। 110 पेज के दस्तावेज में चीन के टिवटर जैसे वीबो पर साझा किए गए, जिसमें उपयोगकर्ताओं ने राजनीतिक जोरियों पर लेखकों की चेतावनियों पर प्रकाश डाला। पिछले साल, शी को अपने एक दशक से अधिक के कार्यकाल के दौरान कम्युनिस्ट पार्टी की सत्ता के लिए सबसे बड़ी चुनौती का सामना करना पड़ा, जब राष्ट्रव्यापी विरोध प्रदर्शन, छात्रों के नेतृत्व में सख्त कोविड ज़ीरो नियमों को लेकर भड़क उठे, जिनमें से कुछ ने चीनी नेता को पद छोड़ने के लिए कहा। मई में 16 से 24 वर्ष की आयु वालों के बीच चीन की बेरोजगारी दर 20.8% के रिकॉर्ड पर पहुंच गई। देश की धीमी होती अर्थव्यवस्था का उपयोग में नए स्नातकों की बाढ़ नीति निमार्ताओं को कुछ आसान सुधारों के साथ एक चुनौती दे रही है। रिपोर्ट के लेखकों के अनुसार, चीन की युवा बेरोजगारी दर कोविड प्रतिबंधों से प्रभावित निजी क्षेत्र में स्थिरता के कारण उत्पन्न हुई है, जिसमें रेनमिन विश्वविद्यालय के लियू शियाओगुआंग और चीन चेंगबिसन इंटरनेशनल क्रेडिट रेटिंग कंपनी के यान यान भी शामिल हैं।

मोदी सरनेम केस  
राहुल गांधी मामले पर  
अब 22 जुलाई को सुनवाई



सुनवाई 22 जुलाई को निर्धारित की है। बता दें कि 16 जून को इस मामले में सुनवाई हुई थी, उस दिन अदालत ने अगली सुनवाई की तिथि चार जुलाई को निर्धारित करते हुए राहुल गांधी को सशरीर उपस्थित होने का निर्देश दिया था। मंगलवार को सिविल कोर्ट में अधिवक्ता प्रदीप चंद्रा ने आवेदन देकर समय की मांग की थी। उस आवेदन पर सुनवाई करते हुए अदालत ने उक्त तिथि निर्धारित की है। इधर, हाइकोर्ट ने इसी मामले में 16 अगस्त तक राहुल गांधी को पीड़क कार्रवाई पर रोक लगा दी है।

चुनौती के बावजूद मिशन 2024 के तहत जीतेंगे  
झारखंड की सभी 14 सीट: बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष

राष्ट्रीय खबर

रांची: झारखंड बीजेपी के नवनिर्वाचित अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने अगले साल होने वाले लोकसभा चुनाव में झारखंड की सभी 14 सीटों को जीतने का दावा किया है। केंद्रीय नेतृत्व के प्रति आभार जताते हुए बाबूलाल मरांडी ने कहा कि जिस उम्मीद और विश्वास के साथ पार्टी ने जो जिम्मेदारी दी है उसपर खरा उतरने का प्रयास करूंगा। पार्टी आलाकमान द्वारा बाबूलाल मरांडी बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष नियुक्त किये गये हैं। इसको लेकर रांची के बीजेपी प्रदेश कार्यालय में जश्न का माहौल है। रांची में पार्टी पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं ने गर्मजोशी के साथ बाबूलाल मरांडी का स्वागत किया और प्रदेश अध्यक्ष बनने पर उन्हें बधाई दी। बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने पर खुशी जताते हुए



बाबूलाल मरांडी ने इसके लिए पार्टी अध्यक्ष जेपी नड्डा सहित कई नेताओं के प्रति आभार जताते हुए कार्यकर्ताओं से मिशन 2024 के लक्ष्य को पूरा करने में जुटने की अपील की। बाबूलाल मरांडी के बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने के बाद बीजेपी प्रदेश कार्यालय में जश्न का माहौल देखा जा रहा। झारखंड विकास मोर्चा के विलय के वक्त बाबूलाल मरांडी के साथ

बीजेपी में शामिल होने वाले नेता और कार्यकर्ता काफी खुश दिखे। जिस वक्त बाबूलाल मरांडी को प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने की सूचना आई उस समय निवर्तमान प्रदेश अध्यक्ष दीपक प्रकाश बीजेपी प्रदेश कार्यालय में मौजूद थे। बाबूलाल मरांडी कोडरमा और गिरिडीह के रास्ते में थे और सूचना मिलने के बाद आननफानन में रांची के लिए

रवाना हुए। रांची आ रहे बाबूलाल मरांडी को बीच रास्ते में जगह जगह कार्यकर्ताओं ने स्वागत किया और बधाइयां दी गयीं। उस दौरान मीडिया के सवालियों का जवाब देते हुए बाबूलाल मरांडी ने कहा कि 2024 का चुनाव चुनौतीपूर्ण है जिसे हर हाल में लक्ष्य के अनुरूप कार्यकर्ताओं के बल पर पूरा करेंगे।

नीतीश कुमार से मिले झारखंड जदयू के नेता,  
संगठन मजबूत करने की मिली जिम्मेवारी



राष्ट्रीय खबर

रांची: झारखंड प्रदेश जदयू के प्रभारी सह बिहार सरकार के मंत्री डॉ अशोक चौधरी और झारखंड जदयू प्रदेश अध्यक्ष सह राज्यसभा सांसद खीरू महतो ने नीतीश कुमार से मुलाकात की। उनके साथ जदयू का प्रतिनिधि मंडल में भी सीएम नीतीश कुमार से पटना में मुलाकात की। इस दौरान झारखंड में संगठन को लेकर चर्चा हुई। वहीं झारखंड में पार्टी के द्वारा चलाये जा रहे कार्यक्रमों की

विस्तृत रूप से जानकारी के साथ ही संगठन के बारे में विस्तृत लिखित रिपोर्ट सौंपी गयी। मौके पर सीएम नीतीश कुमार ने झारखंड में संगठन को मजबूत करने का निर्देश दिया। प्रतिनिधि मंडल में झारखंड जदयू के प्रदेश महासचिव सह मुख्यालय प्रभारी श्रवण कुमार, युवा जदयू के प्रदेश अध्यक्ष निर्मल सिंह, युवा नेता व मांडू के पूर्व प्रत्याशी दुर्धत कुमार पटेल, धनबाद जिला के अध्यक्ष पिंटू सिंह, धनलाल दुबे शामिल थे।

केंद्रीय कार्यसमिति की बैठक में उठी मांग,  
झारखंड में झामुमो बड़ा भाई, उसी तरह मिले हक

राष्ट्रीय खबर

रांची: लोकसभा चुनाव की तैयारी के आगज साथ ही झामुमो केंद्रीय कार्यसमिति की बैठक मंगलवार को रांची के सोहराय भवन में गई। बैठक में यह बात खुलकर आयी कि झारखंड में झामुमो बड़े भाई की भूमिका में है, इसलिए यहां पर झामुमो को बड़े भाई की तरह ही हक मिलना चाहिए। इस बार अंतिम निर्णय गठबंधन दल के केंद्रीय नेता बैठकर आपस में तय करेंगे। उक्त बातों पार्टी के वरिष्ठ नेता विनोद कुमार पांडेय ने बैठक के बाद आयोजित प्रेस ब्रीफिंग में कही। उन्होंने बताया कि बैठक में लोकसभा चुनाव, दुमरी उपचुनाव को देखते हुए संगठन को कैसे मजबूत करना है, इसपर चर्चा हुई। बैठक में पार्टी के केंद्रीय अध्यक्ष शिबू सोरेन ने सभी जिला अध्यक्षों को निर्देश दिया कि हर बूथ, हर पंचायत एवं हर जिला तक संगठन को मजबूत बनाएं। पार्टी के द्वारा चलाए जा रहे



सदस्यता अभियान, जिसमें 50 लाख सदस्य बनाने का लक्ष्य है, उसे हर हाल में तय समय सीमा तक पूरा करें। दुमरी उपचुनाव को देखते हुए बोकारो जिला को एक महीने के अंदर बूथ स्तर पर कमेटी बनाने का निर्देश पार्टी अध्यक्ष शिबू सोरेन ने दिया है। पार्टी के नेता एवं कार्यकर्ताओं को दुमरी उपचुनाव को लेकर तुरंत क्षेत्र कूच करने और तैयारी में जुटने का निर्देश दिया गया है। बैठक में नेता-कार्यकर्ताओं को सरकार की योजनाओं को

जन-जन तक पहुंचाने का निर्देश दिया गया है। कहा गया कि सरकार ने कई ऐसे काम किये हैं, जिससे आमजन और गरीबों को सीधा लाभ मिला है। सरकार का भी लक्ष्य है कि योजनाओं का लाभ अंतिम व्यक्ति तक पहुंचे। मगर कहीं का कहीं, कोई कमी अवश्य रह जाती है, इसलिए सभी को मिलकर योजनाओं का लाभ अंतिम व्यक्ति तक पहुंचाना है। ताकि सरकार के अच्छे काम का सही दिशा में प्रचार-प्रसार हो सके। पार्टी नेता

विनोद पांडेय ने बताया कि 15 दिनों के अंदर पार्टी की कमेटी घोषित कर दी जाएगी। बताते चलें कि 18 दिसंबर 2021 को पार्टी का महाधिवेशन रांची में हुआ था। जिसमें शिबू सोरेन अध्यक्ष और हेमंत सोरेन कार्यकारी अध्यक्ष चुने गए थे। मगर डेढ़ साल बीत जाने के बाद भी अब तक कमेटी की घोषणा नहीं हुई। इसके बारे में पूछे गए सवाल पर विनोद पांडेय ने कहा कि 15 दिनों के अंदर कमेटी घोषित हो जाएगी। बैठक को संबोधित करते हुए पार्टी के केंद्रीय अध्यक्ष शिबू सोरेन ने कहा कि हम अक्सर केंद्रीय समिति, जिला समिति, प्रखंड समिति की बैठक करते हैं। मगर इसमें सभी की आम सहभागिता नहीं हो पाती है। संगठन को मजबूत करने के लिए इसमें सभी की सहभागिता जरूरी है। जब संगठन मजबूत होगा, तभी हम मजबूत होंगे, सरकार मजबूत होगी।

राजनीति >> बाबूलाल मरांडी को झारखंड बीजेपी का प्रदेश अध्यक्ष बनाये जाने पर

झामुमो ने कसा तंज, कहा: उन्हें प्रधानमंत्री बनाना चाहिए

राष्ट्रीय खबर

रांची: मंगलवार का दिन बाबूलाल मरांडी के लिए मंगल रहा। बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष के रूप में बाबूलाल मरांडी का नाम आते ही झारखंड की राजनीति गरमा गई है। झारखंड मुक्ति मोर्चा के नेता ने बीजेपी के इस फैसले पर तंज कसा है। वहीं झारखंड बीजेपी ने इसकी सराहना की है। झारखंड बीजेपी की कमान बाबूलाल मरांडी को मिली है। कहा जा रहा है कि बीजेपी केंद्रीय नेतृत्व ने बाबूलाल मरांडी को जिम्मेदारी देकर 2024 के मिशन को कामयाब करने के लिए दृढ़बल कांड खेला है। बीजेपी के इस दांव से झारखंड की राजनीति



मंगलवार को दोपहर बाद अचानक गरमा गई। बीजेपी दफ्तर में जहां हलचल बढ़ी, वहीं यह खबर झारखंड मुक्ति मोर्चा की केंद्रीय समिति की विस्तारित बैठक

तक भी पहुंच गई। उस बैठक में झारखंड मुक्ति मोर्चा के सभी टॉप टू वॉटरमैन भी मौजूद थे और साल 2024 पर नेता मीथन करने के लिए जुटे थे। बाबूलाल मरांडी, सोरेन

सरफराज अहमद ने कहा कि बाबूलाल मरांडी के बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने से बीजेपी को कुछ भी फायदा नहीं होगा, क्योंकि बाबूलाल मरांडी सामान्य सीट से

चुनाव लड़ते रहे हैं। इसमें वे कभी दूसरे तो कभी तीसरे नंबर पर रहते हैं। ऐसे में ट्राइबल फेस के रूप में बाबूलाल मरांडी को 2024 के चुनाव के लिए पेश करना भूल होगी। अर्जुन मुंडा का नाम लेते हुए सरफराज अहमद ने कहा कि अर्जुन मुंडा केंद्रीय मंत्री भी हैं और झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री भी रहे हैं, उन्हें जिम्मेदारी दी जा सकती थी, मगर ऐसा नहीं हुआ है। झारखंड मुक्ति मोर्चा के प्रदेश प्रवक्ता मनोज पांडे ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी के अंदर खेमेबाजी जबरदस्त रूप से है और बाबूलाल मरांडी के प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने के बाद यह

पार्टी चार भागों में बंट जाएगी। वहीं, बाबूलाल मरांडी को प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने से बीजेपी के अंदर उत्साह देखा जा रहा है। पूर्व स्पीकर और रांची के बीजेपी विधायक सीपी सिंह ने केंद्रीय नेतृत्व के फैसले का स्वागत करते हुए कहा है कि बाबूलाल मरांडी को संगठन से लेकर सरकार तक का अनुभव है। वह सांसद, विधायक और झारखंड के प्रथम मुख्यमंत्री भी रह चुके हैं। ऐसे में पार्टी के केंद्रीय नेतृत्व को यह महसूस हुआ है कि उनके नेतृत्व में संगठन और मजबूत होगा, इसलिए उन्हें जिम्मेदारी दी गई है।

## शहर >> अपडेट

कृषि विभाग से केले का पौधा नहीं मिलने से सहनों दामों पर खरीद कर रहे किसान

**बगहा/पिपरासी :** पिपरासी प्रखंड में केला की पौधा कृषि विभाग के द्वारा किसानों को अनुदान पर नहीं दी गई है। जिससे किसानों में भारी रोष है। विभाग की लापरवाही के कारण यहां के किसान उत्तरप्रदेश के पडरौना, छितौनी, खड्डा आदि जगहों पर केला का पौधा खरीद कर लाने को मजबूर है। किसान संदेश यादव, चंद्रप्रताप यादव, हीरालाल कुशवाहा, केदार कुशवाहा, वीरेंद्र कुमार, केदार प्रसाद, रमेश कुशवाहा आदि ने बताया कि 15 मई से 15 जुलाई के बीच केला की खेती किया जाता है। और चार जुलाई तक केले की पौधा का कहीं आता पता नहीं है। किसान औने-पौने दाम पर उत्तरप्रदेश के बाजारों से खरीद कर खेती कर रहे हैं।

# बीडीओ ने विद्यालयों का निरीक्षण कर व्यवस्था में सुधार का दिया निर्देश

राष्ट्रीय खबर

**सुगौली, पू.च.:** विभागीय आदेश के आलोक में प्रखंड विकास पदाधिकारी तेज प्रताप त्यागी ने नियमित निरीक्षण कार्यक्रम के तहत नगर पंचायत के आधा दर्जन विद्यालय की जांच की। जिसके बाद बीडीओ श्री त्यागी ने बताया कि नगर पंचायत के पंडित दीनदयाल बालिका उच्चतर माध्यमिक+2 विद्यालय, उत्कर्मित माध्यमिक विद्यालय विशुनपुरवा, उत्कर्मित माध्यमिक विद्यालय सुगौली उर्दू, नौवाडीह, राय टोला नीमूई विद्यालय की जांच की गई। जांच के बाद बीडीओ श्री त्यागी ने बताया कि विद्यालय की पढ़ाई की व्यवस्था साफ सफाई, पेजल, शौचालय, मध्यम भोजन, छात्रों और शिक्षकों की उपस्थिति की जांच की गई। जांच में पंडित दीनदयाल



बालिका उच्चतर माध्यमिक+2 विद्यालय की व्यवस्था और शिक्षा की स्थिति संतोष जनक पाई गई। शिक्षक उपस्थित थे पर छात्रों की उपस्थिति कम पाई गई। वहीं बाकी के विद्यालयों में छात्रों की उपस्थिति काफी कम पाई गई। साफ-सफाई और शौचालय की

स्थिति दैनिक पाई गई। कुछ विद्यालयों में शिक्षक नियमित आवेदन पर अवकाश में थे। उन्होंने बताया कि जिन विद्यालयों में शैक्षणिक व्यवस्था, मध्यम भोजन की गुणवत्ता सहित अन्य कमी थी उनको जथा शीघ्र सुधार के निर्देश दिए गए हैं।

## गुमटी बंद करने को लेकर ग्रामीणों ने जमकर बवाल काटा

राष्ट्रीय खबर

**सुगौली, पू.च.:** गुमटी बंद करने को लेकर ग्रामीणों ने जमकर बवाल काटा और नारेबाजी की जिसके चलते करीब आधा घण्टा ट्रेन स्टेशन पर खड़ी रही। पूर्वमंत्री के पहल पर भीड़ को हटाया गया। जानकारी के अनुसार प्रखंड के दक्षिणी छपरा बहास पंचायत के मधुमालती से सेमरा मुख्य पथ में आने के लिए स्टेशन से पूरब रेलवे फाटक है। जिसे रेलवे के द्वारा बंद किया जाना है। जिसके चलते मधुमालती, कपरसंडी सहित अन्य गांव के लोगों को आने जाने में काफी परेशानी होगी। इससे आक्रोशित होकर ग्रामीणों ने जमकर बवाल काटा। सरकार व विभाग के खिलाफ जमकर नारेबाजी की। ग्रामीण लोगों ने बताया कि सेमरा के मुख्य सड़क से गुमटी होकर मधुमालती जाने का इकलौता सड़क है। जब गुमटी को बंद कर दिया जाएगा तो लोगों को आने जाने का मार्ग खत्म हो जाएगा। गांव में तीन तरफ से नदी है। दूसरा को मार्ग भी नहीं है। यह इलाका



बाढ़ प्रभावित है। रेलवे के द्वारा बनाई जा रही सड़क से लोगों को बहुत परेशानी होगी। सड़क से ऊंचा अंडर पास बना दिया जाय तो कुछ समस्या का समाधान हो सकेगा। रेलवे के द्वारा मनमानी की जा रही है। जिसके चलते लोगों में आक्रोश है। मामले की खबर पर पूर्वमंत्री रामचंद्र सहनी, मुखिया प्रतिनिधि अनिरुद्ध सिंह, मंडल अध्यक्ष महेश मिश्र, सरपंच प्रतिनिधि अरविंद यादव, मनोज यादव सहित कई लोग पहुंचे और लोगों से उनका समस्या को जाना। लोगों को समझा बुझाकर भीड़ को हटवाया गया। लोगों की समस्या को वरिय अधिकारी को अवगत कराया जाएगा।

# तीसरी बार जिलाध्यक्ष बने डॉ मंतोष साहनी, बधाइयों का लगा तांता

## पार्टी द्वारा मिली जिम्मेदारियों को निष्ठा पूर्वक पूरा किया जाएगा : डॉ साहनी

राष्ट्रीय खबर

**मोतिहारी, पू.च. :** वरीय जदयू नेता डॉ मंतोष कुमार साहनी को जनाता दल यूनाइटेड द्वारा पुनः अति पिछड़ा प्रकोष्ठ का



जिलाध्यक्ष बनाये जाने पर कार्यकर्ताओं एवं स्थानीय लोगों ने हर्ष व्यक्त करते हुए बधाई दी है। समाज सेवा से जुड़े श्री साहनी विगत एक दशक से भी अधिक समय से पीड़ित मानव की सेवा को अपना धर्म मानते हैं। अपने मनोबल पर डॉ साहनी ने विकास पुरुष के नाम से जगजहिर लोकप्रिय मुख्यमंत्री नीतीश कुमार, राष्ट्रीय अध्यक्ष राजीव्रंजन उर्फ ललन सिंह, प्रदेश अध्यक्ष उमेश सिंह कुशवाहा, अति पिछड़ा प्रकोष्ठ

के प्रदेश अध्यक्ष डॉ. धर्मेन्द्र कुमार चंद्रववंशी, समाज कल्याण मंत्री मदन सहनी, विधान परिषद सदस्य भीष्म सहनी और जिलाध्यक्ष मंजू देवी के प्रति आभार व्यक्त किया है। वहीं उन्होंने कहा कि पार्टी द्वारा

मिली जिम्मेदारियों को हरहाल में निष्ठापूर्वक पूरा किया जायेगा। युद्धस्तर पर अभियान चला कर बूथ तक पार्टी को नंबर एक बनाया जाएगा। बधाई देने वालों में प्रमंडल प्रभारी रोविन कुमार सिन्हा, विधायक शालिनी मिश्रा, एमएलसी खालिद अनवर, पूर्व विधायक मो. ओबैदुल्लाह, रजिया खातून, श्यामबिहारी प्रसाद, बिन्दु कुशवाहा, शिवजी राय, मीना द्विवेदी, प्रदेश महासचिव सतीश कुमार, प्रो. दिनेश चंद्र प्रसाद, अरुण कुशवाहा, भुवन पटेल, अजित सहनी, हीरालाल महतो, समीर आलम, दीपक पटेल, राजकिशोर ठाकुर, बभन कुशवाहा, विशाल साह, महिला

अध्यक्ष शोभा सिंह, रविन्द्र सिंह पटेल, संजय सिंह, विनय कुशवाहा, जन्मेजय पटेल, वैजनाथ भगत, सुनील भूषण ठाकुर, दुलार यादव, शकील अंसारी, कवींद्र कुशवाहा, जुलिकाकर आफताब, संजीव कुमार, शमनंद सहनी, श्यामकांत कुशवाहा, डॉ. बासुदेव कुमार शर्मा, बिनोद सहनी, संतोष ठाकुर, ब्रह्मदेव साह, नंदलाल चौधरी, शहजाद आलम, अरविंद तिवारी, ब्रजेश श्रीवास्तव, वृजमोहन गुप्ता, व्यास सिंह, देवेन्द्र सहनी, दिलीप कुशवाहा, जितेंद्र सिंह, कुणाल पटेल, मुक्ति सिंह, विनय सहनी, देवकी प्रसाद, कांति पटेल सहित अन्य शामिल थे।

## मुंगेर डीपीओ को अतिरिक्त प्रभार मिलने से शिक्षकों को नहीं मिल पाया वेतन

राष्ट्रीय खबर

**मुंगेर :** एक ओर सरकार जहां शिक्षा व्यवस्था दुरुस्त करने को लेकर कई तरह की योजनाएं चला रही है वहीं दूसरी ओर मुंगेर की शिक्षा व्यवस्था चरमरा गई है। शिक्षकों को वेतन नहीं मिलने के कारण स्थिति भयावह हो गई है। मुंगेर में शिक्षा विभाग के कार्यक्रम पदाधिकारी स्थापना के पद पर नियुक्त विनय कुमार सुमन को रामगढ़ और चानन के प्रखंड शिक्षा पदाधिकारी का अतिरिक्त प्रभार दिए जाने के कारण शिक्षकों के वेतन के भुगतान की प्रक्रिया बाधित हुई है। ऐसी स्थिति उत्पन्न होने का कारण यह है कि पूर्व में विनय कुमार सुमन के पास बिहार शिक्षा परियोजना में भी कार्यक्रम पदाधिकारी का भी पद है। सरकार के आदेश के बावजूद



बकरीद जैसे पर्व में भी शिक्षकों को वेतन नहीं मिल पाया । 28 जून को ही बकरीद पर्व के अवसर पर शिक्षकों का वेतन का भुगतान होना था। जबकि अभी तक नहीं हो पाया है। वेतन नहीं मिलने की स्थिति में शिक्षकों में आक्रोश व्याप्त है। बिहार राज्य प्राथमिक शिक्षक संघ गोप गुट के मुंगेर जिलाध्यक्ष रंजन कुमार ने लंबित वेतन के भुगतान की मांग मुंगेर के जिला शिक्षा पदाधिकारी अश्वनी कुमार से की है।

# राम-लक्ष्मण की जोड़ी वाल्मीकिनगर मे लिखेगी जीत की गाथा : पूर्वमंत्री

राष्ट्रीय खबर

**भितहा :** राज्यसभा सांसद सतीशचन्द्र दुबे एवं बिहार सरकार के पूर्व मंत्री सह भाजपा नेता राजेश सिंह ने प्रखंड के दर्जनों गांवों में जनसंपर्क किया। जनसंपर्क यात्रा के दौरान खैरवा निवासी सुभाष चौबे, डीही के मुरारी चौधरी फिर मुड़ाडीह के सुग्रीव पाण्डेय सहित भितहा प्रखंड के दर्जनों लोगों के घर ग्रामीणों से रूबरू होते हुए केंद्र सरकार के 9 साल बेमिसाल का नारा बुलंद किये। जनसंपर्क कार्यक्रम के दौरान भारत के प्रधानमंत्री के नेतृत्व में केन्द्र सरकार द्वारा किये गये लोक कल्याणकारी योजनाओं को लोगों के बीच साझा करते हुए



बताया गया कि किसानों के हित को ध्यान में रखते हुए प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि योजना, महिलाओं के सशक्तिकरण के लिए सुकन्या समृद्धि योजना, गरीब असहाय लोगों के पांच लाख तक के फ्री में इलाज के लिए आयुष्मान कार्ड योजना, महिलाओं के हीत

को ध्यान में रखते हुए उज्ज्वला योजना, प्रधानमंत्री आवास योजना, प्रधानमंत्री मातृत्व वंदन योजना सहित दर्जनों योजना बनाकर जन जन तक पहुंचाने का काम किया है। सरकार द्वारा जो इन 9 सालों में कार्य किये है वह आपके सामने है। वहीं लोगों

के बीच पचास भी बाटा गया जिसमें केन्द्र सरकार को तमाम उपलब्धियों को दर्शाया गया है। वहीं भाजपा नेता सह पूर्व मंत्री राजेश सिंह ने कहा कि माननीय रास सांसद मेरे राम और मैं उनका लक्ष्मण हूँ। पूरे देश में बीजेपी की सरकार तो बनने ही जा रही है परंतु वाल्मीकिनगर में राम और लक्ष्मण को जोड़ी जीत की गाथा निश्चित रूप से लिखेगी ' वहीं भ्रमण के दौरान प्रखंड अध्यक्ष अनिल जायसवाल रविंद्र यादव, विनय चौबे, डॉ. बृजेश (टुन्) सिंह, संजय मिश्रा, दिनेश साह, अमित साह व दर्जनों भाजपा कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

# देखभाल की अभाव में समय पूर्व काल के गाल में समा जाते हैं बेजुबान

## भगवान भरोसे हैं आवारा पशु, संरक्षित करने की है दरकार

राष्ट्रीय खबर

**बेतिया, प.च. :** नगर क्षेत्र में आवारा एवं बेसहारा पशु भगवान भरोसे हैं। आये दिन उन पशुओं को ठोकर लगती हैं अथवा नाला में गिरकर अपनी जान गवां बैठते हैं। लंबी बीमारी और उचित देखभाल के अभाव में समय पूर्व काल के गाल में समा जाते हैं, आवारा व बेसहारा बेजुबान जीव। उन पशुओं को बचाने तथा सुरक्षित करने की योजना भी बेतिया नगर निगम को बनाने की आवश्यकता है। बिहार सरकार और उसके नगर विकास एवं आवास विभाग को ऐसी योजना बनाने की आवश्यकता है। जिससे बेजुबान आवारा व बेसहारा पशुओं की समुचित देखभाल की जा सकती है। वर्षों से सड़कों पर घूम घूम



कर कूड़े के ढेर में कचरा खाकर अपना जीवन बसर कर रहे आवारा पशुओं के लिए शासन-प्रशासन के पास यहां न कोई योजना है, ना कोई मानवीय संवेदना। यहां तक की बड़े-बड़े वादे और दावे करने वाले राजनेता भी इस मामले में बिल्कुल असफल हैं। हां इतना अवश्य है कि आवारा और बेसहारा पशुओं को बचाने के

लिए कहीं ना कहीं पब्लिक या सामाजिक गतिविधि चलाने वाले स्वयंसेवी संस्था को आगे आना होगा। विगत रात्री ऐसी ही एक घटना नगर निगम क्षेत्र के वार्ड संख्या 25 में घटी, वहां के पार्श्व केशव राज ने बताया की सोमवार की रात एक सांड स्टेशन चौक के पास गहरे नाला में गिर गया। जिसकी सूचना पर वहां पहुंचे

नगर पार्श्व और देखते ही देखते लोगों का बहुत बड़ा हजूम खड़ा हो गया, जेसीबी लाया गया और नाला पर बने कुछ स्लैब को नाले से हटाया गया। फिर भी जब सफलता नहीं मिली कामयाबी तो मोटे रस्सा को मंगवा कर उसके सहारे इस सांड को बांधा गया। जेसीबी मशीन के सहारे उसे धीरे-धीरे उठाकर किसी तरह घंटों मशक्कत के बाद बाहर निकाला गया। इस अवसर पर नगर निगम की उप मेयर गायत्री देवी के प्रतिनिधि रमन गुप्ता, नीरज सोनी, सोनू कुमार, सुजीत सोनी, मेराज के अलावा सैकड़ों अल्प-बगल के लोग उपस्थित रहे। इन सभी लोगों की सहायता से भारी-भरकम सांड को नाला से निकालने में सफलता मिली।

# सावन के प्रथम दिन विभिन्न शिवालयों में श्रद्धालुओं ने किया जलाभिषेक

राष्ट्रीय खबर

**बगहा/मधुबनी :** सावन महीने के प्रथम दिन मंगलवार को अनुमंडल क्षेत्र के सभी शिव मंदिरों में भक्तों की भीड़ उमड़ी हुई थी। श्रद्धालुओं ने शिवालयों में पूजा-अर्चना कर अपने तथा स्वजनों के जीवन की मंगल कामना की। सुबह से ही रामनगर का ऐतिहासिक नीलकंठ नर्मदेश्वर महादेव का मंदिर, वाल्मीकिनगर शिव मंदिर जटाशंकर, कौलेश्वर मंदिर, हरनाटांड स्थित सुंदर महादेव मंदिर, बगहा एक पक्कीबावली मंदिर, बगहा दो अनुमंडलीय मंदिर के प्रांगण में स्थित शिव मंदिर, अमलोरवा कुट्टी स्थित बाबा अमलेश्वर नाथ, हरीनाथ नाम टडवर्लिया, मउरही कुट्टी, सेमरा, सौरहा सहित सभी प्रखंडों में स्थित शिवालयों में पूजा-अर्चना को लेकर श्रद्धालुओं का तांता लगा था। श्रद्धालुओं के



जयघोष में हर हर महादेव, हर हर महादेव, जय शिव शंकर की जय घोष से पूरा मंदिर भक्तिमय हो उठा। कई श्रद्धालुओं ने तो अपने परिवार के लोगों के साथ मंदिर के समीप स्थित तालाब या नदी में स्नान कर बाबा भोले का जलाभिषेक किया। गंडक पार के पिपरासी एवं मधुबनी प्रखंड के सभी शिवालयों में श्रद्धालुओं ने जलाभिषेक किया। पिपरासी के

## मारपीट कर दुकानदार ने छीना 55 हजार

**नरकटियागंज :** नगर स्थित नंदपुर चौक से दुकान बंद कर घर जाने के क्रम में एक दुकानदार से कतिपय तत्वों ने 55000 हजार रुपए छीन लेने की खबर है। मामला में दुकानदार मो. मुस्लिम ने शिकारपुर थाना में आवेदन देकर उन्होंने बताया है कि दुकान बंद कर घर जाने के दौरान रास्ते में नंदपुर गाँव के नूरिन आलम व राजा ने घेर लिया और मारपीट कर उक्त रुपय छीन लिया। बताया गया है कि आरोपी दुकानदार से रंगदारी की मांग करते रहे हैं और जान मारने की धमकी देते रहे। आवेदक ने पुलिस को बताया है कि राहगीरों ने उनकी जान बचाई। नंदपुर चौक पर उनकी गेट ग्रील की दुकान है। प्रशिक्षु थानाध्यक्ष नवनीत कुमार ने बताया कि मामला की छानबीन की जा रही है। आरोपियों को गिरफ्तार कर न्यायालय को सौंप दिया जाएगा।

## अधेड़ व्यक्ति के लापता होने से घर में मवा कोहराम

**बेतिया, प.च. :** जिला अंतर्गत शनिचरी थाना क्षेत्र के सिकटाकला खुर्द निवासी एक प्रौढ़ अचानक लापता हो गया है। घटना के बाद उसके परिवार में कोहराम मच गया। लापता व्यक्ति घनश्याम प्रसाद (50 वर्ष) रूपए निकालने के लिए शनिचरी स्थित एक सीएसपी केंद्र में गया, शाम तक घर नहीं लौटन पर परिजनों की चिंता बढ़ गई। आने की बात देखते दिन बीत गया, अब तक कहीं कोई सुगम नहीं मिला। उनके परिजनों में छोटा प्रसाद ने एक शिकायत शनिचरी थाना को दिया है। जिसमें उन्होंने बताया है कि विगत 1 जुलाई को मेरे पिता घनश्याम प्रसाद भोजन कर घर के लोगों से आधार कार्ड मांग, शनिचरी चौक पर सीएसपी से रूपए निकालने के लिए साइकिल से गए। पुलिस को आवेदन देने तक सभी रिश्तेदारों के यहां भी इसकी सूचना दी जा चुकी है, कहीं उनका अता पता नहीं चल रहा है। शनिचरी थानाध्यक्ष मनोज कुमार ने बताया कि आवेदन प्राप्त है, लापता व्यक्ति की खोज की जा रही है।

## तय गन्ना मूल्य हास्याप्रद, किसानों में नाराजगी

**रीगा :** स्थानीय चीनी मिल क्षेत्र के किसानों ने केंद्र सरकार द्वारा गन्ना मूल्य तय किए जाने पर विभिन्न संगठनों की ओर से दी जा रही प्रतिक्रिया को हास्यास्पद एवं बेतुका बताया है। इलाके के किसान राम कैलाश सिंह, नरेंद्र कुमार सिंह, विनोद झा, सुनील कुमार राय, दिनेश प्रसाद आदि ने बताया कि रीगा चीनी मिल क्षेत्र के 40 हजार किसानों का लगभग एक अरब रुपया चीनी मिल के जिम्मे बकाया है। बैंक एवं चीनी मिल के मिलीभगत से चीनी मिल मालिक 12 हजार किसानों को बैंकों का कर्जदार बना दिया। इन सवालियों पर कोई संगठन बोलने को तैयार नहीं है। जब किसान गन्ना की खेती बिल्कुल ही छोड़ दिया है तब गन्ना मूल्य तय करने के मामले को लेकर हाथ तोबा मचाया जा रहा है। जो हास्यास्पद है, जिससे इलाके के किसानों में गुस्सा है। किसानों ने बताया है कि धान, गेहूँ आदि अनाज के सरकारी खरीदारी मूल्य पर कोई संगठन बोलने को तैयार नहीं है। इलाके के किसानों के लिए विगत 4 वर्षों से गन्ना की खेती सपना सी हो गई है। छठ पर्व के अवसर पर विगत 4 वर्षों से इलाके के किसान गन्ना खरीद कर लौटार मना रहा है। लेकिन आज गन्ना के मूल्य निर्धारण पर अभी भी राजनीतिक रीतिरिवाज से की जा रही है। जो हास्यास्पद है। लोगों का कहना है कि किसानों एवं मजदूरों के बकायों का भुगतान कराने की बात करने वाला ही किसानों का शुभचिंतक है। बाकी सारी बयानबाजी चीनी मिल मालिक को फायदा पहुंचाने वाला है। और मिल मालिक के इशारे ही ही अपने बचाव में इस तरह की बयान बाजी करई जा रही है। ताकि सरकार की ओर से किसानों मजदूरों के बकाये राशि के भुगतान को लेकर मिल मालिक पर कोई कार्रवाई न हो।

## स्वास्थ्य कर्मियों के साथ पीएचसी प्रभारी ने की बैठक

**बगहा/पिपरासी:** पिपरासी स्वास्थ्य केंद्र में पीएचसी प्रभारी के द्वारा स्वास्थ्य कर्मियों के साथ बैठक कर बाढ़ प्रभावित क्षेत्र में विशेष सतर्कता एवं चौकसी बरतने का निर्देश जारी किया। पीएचसी प्रभारी चिकित्सा पदाधिकारी डॉ. रविंद्र कुमार मिश्रा ने उपस्थित नर्स, लेखापाल, डाटा एंट्री ऑपरेटर को संबोधित करते हुए कहा कि अपने अपने पोषक क्षेत्र में बाढ़ को स्थिति होने पर विशेष सतर्कता बरतें। गर्भवती पर विशेष निगरानी रखें। उसे सुरक्षित प्रसव कराए। परिवार कल्याण योजना के बारे में भी विस्तृत जानकारी प्रभारी के द्वारा दिया गया। ड्यू लिस्ट और सर्वे रजिस्टर को भी अप टू डेट करने का निर्देश दिया। बरसात और बाढ़ प्रभावित क्षेत्र में ब्लीचिंग का छिड़काव करना सुनिश्चित करें। सभी उप स्वास्थ्य केंद्र में बाढ़ को लेकर दवा भंडारित कर दिया गया है। इसकी भी समीक्षा प्रभारी के द्वारा किया गया।

## शिक्षक तबादले के नाम पर मोटी रकम की हुई उगाही

**बगहा/पिपरासी:** पिपरासी प्रखंड में शिक्षकों के तबादले में बड़ा खेल होने की सूचना प्राप्त हो रही है। तबादले के नाम पर मोटी रकम की उगाही बड़े पैमाने पर हुई है। अपर मुख्य सचिव के हिदायत के बाद भी यह होना सवाल उत्पन्न कर रहा है। प्रखंड के एक वरिष्ठ शिक्षक ने नाम न छापने के शर्त पर बताया कि पिपरासी में कोई रिक्त पद नहीं है। और वहां एक जूनियर शिक्षक की नियुक्ति कर दी गई। शिक्षक तबादले की जब सूची जारी हुई तो यह देख कर शिक्षक हैरान रह गए। यह जांच का विषय है कि किस कारण से ऐसा खेल खेला गया। कौन कौन पदाधिकारी और कर्मियों इसमें शामिल है। जनप्रतिनिधि इस मामले को अब मुख्य सचिव के के पाठक के पास पहुंचा कर न्याय की गुहार लगाने की बात कर रहे हैं। कहां से इस तरह की चूक और उगाही हुई है या कौन से हथकंडे अपने गए हैं। इसकी जांच की मांग कांग्रेस प्रखंड अध्यक्ष चंद्रप्रताप यादव उर्फ साधु ने किया है। और शिक्षा मंत्री तथा अपर मुख्य सचिव से मुलाकात कर इस मुद्दे को रखेंगे। सरकार की साख पर बड़ा कौन पदाधिकारी लगा रहे हैं इसकी भी जांच होगी।

**स्टेचर पर शव रखे परिजनों ने किया यातायात अवरुद्ध**  
नरकटियागंज, प च : नगर के रेल ओवर ब्रिज पर देर रात सड़क दुर्घटना में एक 38 वर्षीय युवक की मौत हो गई। मृतक की पहचान सोफवा वॉर्ड संख्या 4 के पूर्व वार्ड सदस्य बद्री महतो पिता सुरेश महतो के रूप में हुई है। उधर परिजनों का आरोप है कि 10 दिन पूर्व भूमि विवाद के परिणामस्वरूप बद्री महतो को जबरन बुलाकर उसकी हत्या कर सड़क दुर्घटना का रूप दिया गया है। परिजनों ने पुलिस पर भी लापरवाही का आरोप लगाते हुए, मंगलवार पूर्वाह्न अनुमंडल अस्पताल के सामने स्टेचर पर रखे शव के साथ नरकटियागंज मुख्य मार्ग का यातायात अवरुद्ध कर, इंसाफ की मांग किया। इसके पहले परिजनों ने अस्पताल से स्टेचर पर शव को लेकर शिकारपुर थाना पहुंचे और आवेदन दिया। शव के साथ यातायात अवरुद्ध करने की सूचना पर प्रशिक्षु डीएसपी सह थानाध्यक्ष नवीन कुमार अस्पताल के सामने पहुंचे और परिजनों को समझाबूझ कर अवरुद्ध यातायात प्रारम्भ कराया।

# सहकारिता मंत्री का सर कलम करने पर 11 करोड़ का इनाम मामले का आरोपी गिरफ्तार

## बेलागांज से 8 बार विधायक हैं बाहुबली सुरेंद्र यादव

### समाज की बेटी करिश्मा कुमारी पर मंत्री द्वारा अमर्यादित टिप्पणी से आहत है राजपूत समाज : राठौड़

**राष्ट्रीय खबर**  
**पटना/गया :** नीतीश सरकार के सहकारिता मंत्री गेया के बेलागांज से राष्ट्रीय जनता दल के बाहुबली विधायक सुरेंद्र प्रसाद यादव को जान से मारने की धमकी मिली थी। एक सोशल मीडिया पोस्ट के माध्यम से उनकी हत्या करने वाले को 11 करोड़ रुपये की राशि देने का ऐलान किया गया है वहीं मंत्री ने इस मामले में 66 आईटी एक्ट और धारा 115 और 120 बी के तहत रामपुर थाने में नामजद प्राथमिकी दर्ज कराई थी। आवेदन में जिक्र था कि जो सुरेंद्र प्रसाद यादव का सिर काटकर जो लाएगा, उसे 11 करोड़ का इनाम दिया जाएगा। इस संबंध



में मेरे द्वारा गया एसएसपी को लिखा गया है। इस तरह का पोस्ट से उन्हें हत्या की आशंका है। वहीं, परिवार

और साथ में रहने वाले लोगों को भी जान का खतरा है। गया के दो सांसद ईश्वर चौधरी और राजेश कुमार की पूर्व में हत्या हो चुकी है। गिरफ्तार होने से पूर्व क्षत्रिय सेवा महासंघ के राष्ट्रीय अध्यक्ष धनवंत सिंह राठौर ने पत्रकारों को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि एक महिला पर मंत्री द्वारा आपत्तिजनक टिप्पणी के बाद लोकतंत्र का चारों स्तम्भ चुप है। आरोपी मंत्री पर कोई कार्रवाई नहीं की गई। इस लिए हमने अपने पोस्ट में लिखा था, 'जो व्यक्ति इस कृत्य को अंजाम देगा, उसे 11 करोड़ रुपये की राशि इनाम स्वरूप दी जाएगी। मैं अपने वचन पर अटल हूँ।

रामपुर थानाध्यक्ष रवि कुमार ने इस संबंध में बताया कि मंत्री को एक वीडियो पोस्ट कर सोशल मीडिया के माध्यम से क्षत्रिय सेवा महासंघ के राष्ट्रीय अध्यक्ष धनवंत सिंह राठौर के द्वारा धमकी दिया गया था। इस घटना के पीछे बताया जाता है कि जदयू की महिला प्रदेश सचिव करिश्मा कुमारी को लेकर सहकारिता मंत्री सुरेंद्र प्रसाद यादव के आपत्तिजनक बयान से क्षत्रिय सेवा महासंघ के कार्यकर्ताओं में नाराजगी है। इसी से आक्रोशित होकर यह पोस्ट किया गया है। मंत्री की शिकायत पर पुलिस प्राथमिकी दर्ज करने के बाद गिरफ्तारी की कार्रवाई की है।

**भाजपा का व्यापक स्तर पर जन संपर्क अभियान जारी**

रीगा : मंडल भारतीय जनता पार्टी दक्षिणी इकाई की ओर से आम मतदाताओं के बीच पार्टी का प्रचार एवं जनसंपर्क अभियान सोमवार को प्रारंभ किया गया। दक्षिणी मंडल अध्यक्ष नवीन कुमार गुप्ता के अध्यक्षता में इसका संचालन किया गया। भाजपा मंडल प्रभारी संजीव कुमार चौधरी ने कार्यक्रम पर प्रकाश डालते हुए बताया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के मजबूत हाथों में आज देश सभी ओर से सुरक्षित है। अन्य देशों की तुलना में भारत आर्थिक रूप से काफी समृद्ध हुआ है। विगत 9 वर्षों में विकास के रिकार्ड काम किए गए हैं। कांग्रेस के 50 वर्षों के शासनकाल में देश की आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक एवं विदेश नीति काफी कमजोर थी। भारत का विश्व में कोई पहचान नहीं था। लेकिन आज भारत के प्रधानमंत्री या कोई भी प्रतिनिधि का विदेशों में भव्य स्वागत हो रहा है। मौके पर जनसंपर्क अभियान में संजीव कुमार चौधरी, नवीन कुमार गुप्ता, महेंद्र राम, कुनकुन माझी, दिलचंद महतो, लालबाबू प्रसाद आदि उपस्थित थे।

**ई-शिक्षा कोष से शिक्षकों की केवल हाजिरी ही क्यों, समस्याओं का भी हो समाधान : महासंघ**

**मोतिहारी पू च :** अपने नए-नए अनोखे आदेशों से चर्चा में रहने वाला शिक्षा विभाग एक बार पुनः चर्चा में है। शिक्षा विभाग के अपर परियोजना निदेशक ने एक फरमान जारी किया है कि शिक्षकों को अपने स्मार्ट फोन से स्कूलों में उपस्थिति दर्ज करनी है। इसके लिए शिक्षा विभाग ने एक ई-शिक्षा कोष नाम से ऐप लांच किया है। इस ऐप से राज्य के प्रत्येक प्राथमिक एवं माध्यमिक विद्यालयों को टैग कर दिया गया है। इन विद्यालयों में पदस्थापित सभी शिक्षक विद्यालय परिधि में रहकर ही आने जाने का ससमय उपस्थिति दर्ज करेंगे। बिना किसी टोस तैयारी एवं तकनीकी प्रशिक्षण के बगैर थोपे गए फरमान से शिक्षकों में आक्रोश व्यापक है। परिवर्तनकारी शिक्षक महासंघ ने विभाग के इस फरमान का विरोध करते हुए कहा है कि सरकार ने शिक्षकों को बिना शर्त राज्य कर्मी का दर्जा देने व डोमिसाइल लागू करने जैसे महत्वपूर्ण मांग से ध्यान भटकाने के उद्देश्य से इस तरह का फरमान जारी किया है। प्रदेश मीडिया प्रभारी मृत्युंजय ठाकुर ने कहा कि स्मार्ट फोन से उपस्थिति दर्ज करने के लिए विभाग पहले शिक्षकों को स्मार्ट फोन उपलब्ध कराकर विधिवत तकनीकी प्रशिक्षण दे। साथ ही डाटा खर्च के लिए भत्ता भी दे।

**रंगदारी का आरोपी बसंतपुर से गिरफ्तार**

**बेतिया, प च :** जिला अंतर्गत मैनाटांडू थाना की पुलिस ने बसंतपुर गांव में छापामारी कर रंगदारी के मामले का आरोपी को गिरफ्तार किया है। मैनाटांडू थानाध्यक्ष राजीव रंजन सिन्हा के अनुसार बसंतपुर के किशोरी साह को गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया है। उसपर इंड्स टावर के पदाधिकारी ने प्राथमिकी दर्ज

**पैक्स चुनाव : छः पदों के लिए 10 लोगों ने भरे नामांकन पर्चे**



**राष्ट्रीय खबर**  
**सुगौली, पू.च. :** प्राथमिक कृषि साख समिति (पैक्स) गठन को लेकर होने वाले चुनाव के लिए नामांकन के दूसरे और अंतिम दिन अध्यक्ष पद के लिए 2 और सदस्य पद के लिए कुल 8 सहित 10 लोगों ने अपने नामांकन का पर्चा दायित्व किया है। प्रखंड विकास पदाधिकारी सह निवाची पदाधिकारी तेज प्रताप त्यागी के हवाले से प्रखंड सांख्यिकी पदाधिकारी सह उप निवाची पदाधिकारी प्रियंकर ने बताया कि पैक्स के गठन के लिए कुल 6 पदों पर चुनाव होना है। पश्चिमी भाग के पैक्स के अध्यक्ष पद के लिए प्रदीप कुमार और श्याम शर्मा ने अपना नामांकन का फार्म भरा है। सदस्य के सामान्य, पिछड़ा, अल्पत पिछड़ा वर्ग और अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति पद पर कुल 8 लोगों ने अपना नामांकन भरा। जिसमें अतिल चौधरी, शशिकांत भागत, रीना देवी, युंकेश चौधरी, नारायण कुमार, मालती देवी, शोभा देवी, पुरुषोत्तम लाल शर्मा, सत्यनारायण प्रसाद और प्रभु राय ने अपना नामांकन कराया। उन्होंने बताया कि इस चुनाव के लिए पूर्व में भरे गए सभी नामांकन वैध पाए गए हैं। उप निवाची पदाधिकारी ने बताया कि अब भरे गए नामांकन के पर्चे की जांच की जाएगी जिसके बाद चुनाव की अगली प्रक्रिया की जाएगी।

**युवक के चेहरे को पत्थर से चूर कर मौत के घाट उतारा**

**गया :** जिला में मानवता को दरकिनार कर अपराधियों ने एक युवक को पत्थर से कुचल कर मार डाला। कोतवाली थाना क्षेत्र के रामशिला पहाड़ी का रहने वाला 22 वर्षीय राजा कुमार को अज्ञात अपराधियों ने मौत की नींद सुला दी। घटना के संबंध में बताया जाता है कि सोमवार की रात गया-पटना रोड पर स्थित चिल्ड्रन पार्क के पास अज्ञात हमलाकारों ने सिर को पत्थर से कुचल कर हत्या कर दी। सुबह में चिल्ड्रन पार्क में घूमने वाले लोगों ने शव को देखा तो इसकी सूचना पुलिस को दी। इस घटना से इलाके में सनसनी फैल गई। अननन-फानन में पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए अनुग्रह नारायण मगध मेडिकल कॉलेज अस्पताल भेज दिया। घटना का कारण पुरानी रंजिश बताया जा रहा है। बीते कुछ वर्ष पहले ही इनके भाई की हत्या हुई थी। पुलिस ने पोस्टमार्टम के बाद परिजनों को शव सौंप दिया। पुलिस मामले की छानबीन कर रही है। इधर मृतकों के परिजनों का रो रो कर बुरा हाल है। मंगलवार को दोपहर बाद विष्णुपद स्थित स्मशान घाट में अंत्येष्टि की गई।

# गन्ना के खेत से मिला गायब युवती का शव, ससुराल पक्ष से था अनबन

पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए जीएमसीएच भेजा

**राष्ट्रीय खबर**

**बेतिया/लौरिया रा टी :** थाना क्षेत्र के बगही देवराज में अदालत हुसैन हाई स्कूल के पीछे गन्ना के खेत में एक युवती का शव बरामद होने से पूरे क्षेत्र में सनसनी फैल गई है। प्रत्यक्षदर्शी बताते हैं कि युवती का दोनों हाथ पीछे कर बंधा हुआ देखा गया। इसके गले पर निशान, देखा गया, प्रथम दृष्टया ऐसा प्रतीत होता है कि युवती की हत्या अत्यंत कर साक्ष्य छुपाने के उद्देश्य से शव स्कूल के पीछे गन्ना के खेत में फेंक दिया गया। युवती की पहचान बगही गांव के वार्ड 3 निवासी



शमशुदीन अंसारी की (25 वर्षीया) पुत्री नजराना खातून के रूप में हुई है। उसकी शादी 2019 में साठी थाना के लखनौता के धुरकुली मियां के पुत्र अबरार मियां से हुई। नजराना तीन माह पूर्व अपने मायके आई, उसका द्वाइ वर्ष का एक पुत्र नासिर भी बताया गया है। इधर चर्चा सर्वत्र है कि ससुराल

बुलाया और कहा कि तुम अभी घर जाओ। मुझे कुछ अटपटा लगा और कुछ अनहोनी की आशंका को लेकर घर पहुंचा, जहां मुझे खबर मिली कि बेटी का शव खेत में पड़ा हुआ है। उन्होंने बताया कि उनकी बेटी सोमवार को 11 बजे दिन में घर से निकली, शाम में पुत्री का शव देखकर वे सन्न रह गए। इस बाबत थानाध्यक्ष कैलाश कुमार ने बताया कि युवती के शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया है। सभी पहलुओं की जांच की जाएगी। लौरिया थानाध्यक्ष कैलाश कुमार ने बताया कि सूक्ष्म अनुसंधान कर हत्या के कारणों का पता लगाया जाएगा। हत्यारे गिरफ्तार कर न्यायालय को सौंप जाएंगे।

बगहा : वाल्मीकि टाइगर रिजर्व के मदनपुर वन क्षेत्र अंतर्गत गोबरहिया गांव के नवका टोला स्थित एक घर के पीछे खेत में करीब 6 फीट लंबे मगरमच्छ के आने से लोगों में हड़कंप मच गया। ग्रामीणों ने इसकी सूचना तुरंत मदनपुर वन क्षेत्र कार्यालय को दी। सूचना को गंभीरता से लेते हुए वन विभाग की टीम गांव में पहुंची और ग्रामीणों की मदद से मगरमच्छ को रेस्क्यू कर लिया गया। मदनपुर वन प्रखंड के प्रभारी वन क्षेत्र अधिकारी अवधेश कुमार सिंह ने बताया कि गांव में मगरमच्छ आने की सूचना ग्रामीणों द्वारा मिली। इस सूचना को गंभीरता से लेते हुए रामपुर वन परिसर के वनपाल राजेश रौशन के नेतृत्व में वन कर्मियों की टीम द्वारा घटनास्थल पर पहुंचकर मगरमच्छ का रेस्क्यू किया गया। उन्होंने बताया कि रेस्क्यू किया गया मगरमच्छ को गंडक नदी में छोड़ दिया गया।

## घाट दिवसीय संस्थान अनुसंधान परिषद की बैठक का श्रीगणेश

### नवीनतम शोध को मूर्त रूप देने को कृषि वैज्ञानिकों का हुआ जमावड़ा

**राष्ट्रीय खबर**  
**पटना :** राजधानी स्थित भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद का पूर्वी अनुसंधान परिसर में 04 जुलाई से चार दिवसीय संस्थान अनुसंधान परिषद की बैठक का श्रीगणेश हुआ। संस्थान के निदेशक डॉ. अनुप दास की अध्यक्षता में यह बैठक आयोजित की जा रही है। बैठक की शुरुआत डॉ. अभय कुमार, प्रभारी पीएमई प्रकोष्ठ के स्वागत भाषण से किया गया। जिसके बाद प्रधान वैज्ञानिक डॉ. शिवानी ने संस्थान में प्रगतिशील परियोजनाओं से संबंधित कृत कार्रवाई पर एक प्रस्तुति दी। इस दौरान भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद मुख्यालय, नई दिल्ली से डॉ. राजबीर सिंह, सहायक महानिदेशक आभासी



माध्यम से इस बैठक में जुड़े रहे। अटारी, पटना के निदेशक डॉ. अंजनी कुमार ने भी इस बैठक में अपने विचार व्यक्त किए। बैठक के दौरान विभिन्न केन्द्रों के अध्यक्ष, विभागाध्यक्ष एवं 70 से अधिक वैज्ञानिकों ने आगामी शोध की दशा और दिशा तय करने के लिए अपने-अपने विचार व्यक्त किए। राँची अवस्थित संस्थान के क्षेत्रीय केन्द्र कृषि प्रणाली का पहाड़ी एवं पठारी अनुसंधान केन्द्र, पटना मुख्यालय के फसल अनुसंधान प्रभाग, भूमि एवं जल प्रबंधन प्रभाग, अग्रिनोवेट इंडिया, नई दिल्ली, पशुधन एवं मात्स्यिकी प्रबंधन प्रभाग, सामाजिक-आर्थिक एवं प्रसार प्रभाग के प्रगतिशील

परियोजनाओं के प्रधान अन्वेषकों/सह-प्रधान अन्वेषकों द्वारा प्रस्तुति दी गई। ज्ञात हो कि यह संस्थान पूर्वी क्षेत्र के लिए भूमि और जल संसाधनों के प्रबंधन, खाद्यान्न, बागवानी, मात्स्यिकी, पशुधन और कुक्कुट, कृषि प्रसंस्करण तथा सामाजिक-आर्थिक पहलुओं पर अनुसंधान कार्य करा रहा है। जिसमें संस्थान मुख्यालय सहित इसके राँची, रामगढ़ और बक्सर अवस्थित अधीनस्थ कृषि विज्ञान केन्द्र के वैज्ञानिकगण भाग ले रहे हैं, जिसमें प्रगतिशील परियोजनाओं पर समीक्षा की जाएगी एवं नए शामिल किए जाने वाले परियोजनाओं पर रणनीति बनाई जाएगी। डॉ. शिवानी, प्रधान वैज्ञानिक द्वारा धन्यवाद ज्ञापन के साथ बैठक का समापन हुआ।

# जिलाधिकारी के निर्देश के बाद पलड फाईटिंग का कार्य शुरू

**राष्ट्रीय खबर**

**बगहा :** गंडक के जलस्तर में उतार-चढ़ाव के बीच बगहा के शास्त्री नगर में नदी का कटाव शुरू हो गया है। जिसके बाद स्थानीय लोगों में दहशत का माहौल है। मंगलवार के दिन बेतिया जिलाधिकारी दिनेश कुमार राय द्वारा मौके पर पहुंच कर स्थलीय निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के बाद डीएम ने तत्काल पलड फाईटिंग कार्य युद्ध स्तर पर करने का निर्देश दिया गया जिसके पश्चात जल संसाधन विभाग द्वारा नदी के दबाव वाले बिंदुओं पर कटाव निरोधी कार्य शुरू कर दी गई। हालांकि पूर्व में भी करीब 9 करोड़ की लागत से बांध बनाकर इस मोहल्ले को सुरक्षित



करने की कोशिश की गई थी, लेकिन नदी की परिवर्तित धारा धीरे-धीरे दबाव बनाकर कराए गए कार्यों को ध्वस्त कर रही है। जल संसाधन विभाग के सहायक अभियंता विकास कुमार ने बताया कि पूर्व में कराया गया एंटीरोजन कार्य थोड़ा ध्वस्त हो रहा है, उसी डैमेज को कंट्रोल करने में

विभाग के लोग लगे हैं। बालू से भरी हुई बोरी को डाला जा रहा है, स्थिति सामान्य है। वरीय पदाधिकारियों को इसकी सूचना दे दी गई है। नदी का जलस्तर अभी कम है। नदी का जलस्तर जब काम होता है तो गंडक कटाव करती है। कटाव की स्थिति नहीं है। सिर्फ एंटीरोजन काम दब रहा है।

# राजगीर में बसपा का तीन दिवसीय प्रशिक्षण शिविर शुरू, राष्ट्रीय नेताओं की होगी शिरकत

**भाजपा का एकमात्र विकल्प बसपा और बहान मायावती हैं : अतिल कुमार**

**वित्पक्षी एकता है एक शिगूफा मात्र : सांसद**

**राष्ट्रीय खबर**

**राजगीर/पटना :** बहुजन समाज पार्टी, बिहार के तत्वाधान में तीन दिवसीय राज्यस्तरीय प्रशिक्षण शिविर का शुभारंभ मंगलवार को अंतर्राष्ट्रीय कन्वेंशन सेंटर में हुआ। कार्यक्रम का उद्घाटन मुख्य अतिथि राज्यसभा सांसद रामजी गौतम एवं प्रदेश प्रभारी अनिल कुमार ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। उद्घाटन सत्र को संबोधित करते हुए प्रदेश प्रभारी श्री कुमार ने कहा कि यह प्रशिक्षण शिविर कई मायनों में

महत्वपूर्ण है, इसमें देशभर से बहुजन समाज पार्टी के कई एक्सपर्ट प्रशिक्षक आ रहे हैं। इस प्रशिक्षण शिविर में बाबा साहब डॉ. भीमराव अम्बेडकर के सपनों का भारत, मान्यवर कांशीराम की विचारधारा, बहुजन समाज पार्टी की विचारधारा, बूथ लेवल मैनेजमेंट, लोकसभा चुनाव में बिहार के प्रत्येक सीट पर मजबूती से लड़कर जीत हासिल करने और लोकसभा चुनाव में बहान मायावती को प्रधानमंत्री बनाने के लक्ष्य को हासिल करने के लिए प्रशिक्षण दिया जा रहा है। बीजेपी का एकमात्र विकल्प बसपा है। देश अक्षरशः संविधान से चलेगा और धर्म व नफरत की झूठी राजनीति का अंत होगा। राज्यसभा सांसद रामजी



गौतम ने कहा कि बसपा के पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता इस प्रशिक्षण शिविर को लेकर काफी उत्साहित हैं। देश के संविधान से मिलने वाले अधिकार और चुनाव की रणनीति से चलेगा और धर्म व नफरत की झूठी राजनीति का अंत होगा। राज्यसभा सांसद रामजी

पिछड़े वर्गों को न्याय की बात तो दूर उनकी बातों को सुना भी नहीं जा रहा है। इस प्रशिक्षण शिविर के माध्यम से वोट हमारा राज तुम्हारा, नहीं चलेगा नहीं चलेगा के नारे को चरितार्थ करने का उद्देश्य है जिसमें हमलोग निश्चित रूप से कामयाब होंगे। इस मौके पर केंद्रीय प्रदेश प्रभारी लालजी मेघानकर, केंद्रीय प्रदेश प्रभारी सुरेश राव, प्रदेश अध्यक्ष शंकर महतो, प्रदेश उपाध्यक्ष सकलदेव दास, प्रदेश महासचिव संजय मंडल, डॉ. रंजन पटेल, अमर आजाद, मुख्य सेक्टर प्रभारी ई. सुनेश कुमार, अरुण कुमार, धर्मेश साहनी, कुणाल किशोर विवेक, प्रमोद निराला के साथ हजारों कार्यकर्ता एवं पदाधिकारी गण मौजूद थे।

# विधायक डॉ प्रेम कुमार ने महिला मोर्चा के कार्यालय का किया उद्घाटन

महिलाएं एकजुट होकर पीएम के हाथों को बजाएं मजबूत: डॉ करुणा

राष्ट्रीय खबर

गया : पूर्व मंत्री सह नगर विधायक डॉ प्रेम कुमार ने मंगलवार को केडुई स्थित गया जिला भाजपा महिला मोर्चा की अध्यक्ष डा करुणा कुमारी के आवास पर महिला मोर्चा के कार्यालय कक्ष का फीता काटकर उद्घाटन किया। इस दौरान महिला मोर्चा की अध्यक्ष डॉ करुणा कुमारी ने मंचासीन सभी भाजपा नेताओं को पुष्पगुच्छ और अंग वस्त्र भेंट कर सम्मानित किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि महिलाओं के मजबूती और सशक्तिकरण के लिए कार्यालय खोला गया है ताकि महिलाओं को केंद्र सरकार के 9 वर्षों की



कार्यकाल की जानकारी प्राप्त हो सके। उन्होंने अपने उद्घाटन संबोधन में महिला मोर्चा की पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं से मोदी सरकार के 9 साल बेमिसाल के तहत कहा कि केंद्र की मोदी सरकार ने महिलाओं के सम्मान में कई बड़े

जन कल्याणकारी योजनाओं को लाया है। जिसका सीधा लाभ महिलाओं को पहुंच रहा है। आधुनिक भारत में महिलाओं की स्थिति में काफी बदलाव आया है। हमारी सरकार महिलाओं के लिए उच्चवला योजना जनधन खाते,

मुद्रा लोन योजना, लाडली योजना, सुन्युका योजना जैसे कई योजनाओं को आम जनों तक पहुंचा कर महिलाओं और युवतियों को सशक्त किया है। केंद्र की मोदी सरकार ने संवैधानिक पद राष्ट्रपति के पद पर बैठाकर महिलाओं को सम्मान दिया

होगा तभी आगामी 2024 के लोकसभा चुनाव में केंद्र में हमारी सरकार बनेगी। महिलाओं के हित पूर्ण के लिए केंद्र के जनकल्याणकारी योजनाओं से सभी को जानने की आवश्यकता है। उन्होंने महिलाओं को आर्थिक रूप से स्वावलंबी बनाने के लिए मुद्रा लोन योजना के बारे में जानकारी दी। इस अवसर पर भाजपा महिला मोर्चा के जिला उपाध्यक्ष नितिका रजक, राखी सेठ, संजय सिंह, विभा कुमारी, जिला मंत्री नगीना देवी, अमित लोहानी, प्रेमसागर, विनय जैन, नीरज कुमार, आनंद सिंह, पश्चिमी महिला मंडल की अध्यक्ष इंदू प्रजापति, निशा नंदन, राम पुकार सिंह, विमला कुमारी अनुराधा कुमारी सहित बड़ी संख्या में महिलाएं शामिल थीं।

## भारी मात्रा में कस्तूरी शराब लदी कार जत्त, तस्कर फरार

मझौलिया, प.च. : स्थानीय पुलिस ने मंगलवार की सुबह रूलही गांव निवासी चंद्रिका राम के घर के सामने सड़क पर एक इंडिका कार बरामद किया। जिसकी तलाशी लेने पर 5 बोरे में रखे 578 नेपाली कस्तूरी शराब बरामद किया गया, जिसे पुलिस ने जत्त कर ली। दरअसल, पुलिस की भनक लगते ही चालक के साथ एक अन्य व्यक्ति फरार हो गया। उपर्युक्त जानकारी इंसपेक्टर सह थानाध्यक्ष अभय कुमार ने दी। उन्होंने बताया कि मामले में चालक मुकेश साह पिता विजय साह रूलही व एक अन्य सिपाही सहनी पिता भिखारी सहनी सेनवरिया नया टोला के विरुद्ध प्रारंभिकी दर्ज किया गया है। 578 पीस नेपाली कस्तूरी शराब कुल लगभग 174 लीटर बताया गया है।

## पुलिस ने एक शराब कारोबारी व दो शराबियों को किया गिरफ्तार

बगहा : पुलिस जिला के नगर थाना की पुलिस ने थाना क्षेत्र के चखनी वार्ड नं पांच से एटपीएम फ्रुटी अंग्रेजी शराब के साथ एक धंधेबाज को गिरफ्तार किया है। पुलिस इन्स्पेक्टर सह नगर थानाध्यक्ष अनिल कुमार सिन्हा ने बताया कि बगहा पुलिस गश्ती में थी , तभी थाना क्षेत्र के चखनी वार्ड संख्या 5 से अंग्रेजी शराब के साथ प्रमोद कुमार, पिता-बेचू साह को गिरफ्तार किया गया। उन्होंने बताया कि शोर शराबा करते हुए दो नशेइयों को गिरफ्तार किया गया। थानाध्यक्ष ने बताया कि थाना क्षेत्र के मिथलेश कुमार बनकटवा व विकास राम को गांधीनगर निवासी को गिरफ्तार किया गया। जो नशे में धुत होकर शोर-शराबा कर रहा था। उन्होंने बताया कि गिरफ्तार धंधेबाज व दोनों नशेइयों के विरुद्ध बिहार उत्पाद अधिनियम के तहत मामला दर्ज करते हुए मंगलवार को न्यायिक हिरासत में बगहा भेजा गया।

## विभिन्न मांगों को लेकर बिहार राज्य अराजपत्रित कर्मचारी महासंघ ने किया प्रदर्शन

राष्ट्रीय खबर

बेतिया : विभिन्न मांगों को लेकर बिहार राज्य अराजपत्रित कर्मचारी महासंघ बेतिया ने मंगलवार को होगा प्रदर्शन किया। उपर्युक्त जानकारी संतोष प्रसाद ,बिहार राज्य अराजपत्रित कर्मचारी महासंघ जिला शाखा पश्चिमी चंपारण ने कलेक्ट्रेट पर प्रदर्शन के दौरान दिया। उपर्युक्त प्रदर्शन के दौरान उपस्थित कर्मियों को संबोधित करते हुए, उन्होंने कहा कि भारतीय राज्य कर्मचारी महासंघ के राष्ट्रीय कार्यकारिणी, बिहार राज्य कार्य कर्मचारी महासंघ बिहार पटना के राज्य कर्मियों को बैठक में लिए गए निर्णय



अनुसार पुरानी पेंशन बहाल करने, ठेका संविदा समाप्त करने, संविदा पर बहाल कर्मी को नियमित करने, वेतन पुनरीक्षण समिति का गठन करने, 18 माह से बकाया महंगाई भत्ता का भुगतान करने जैसे मांगों को पूर्ति के लिए मंगलवार को जिला स्तर

पर जिला पदाधिकारी के समक्ष राष्ट्रीय परिवाद माचं आयोजित करते हुए मांग पत्र मुख्यमंत्री को समर्पित किया गया। जिसके आलोक में श्री प्रसाद ने जिला पदाधिकारी को जापान सौंपा। इस दौरान राहुल, सुनीता कुमारी, एवं बहुत कर्मचारी मौजूद रहे।

## निद्रामग्न धर्म प्रचारक पर धारदार हथियार से जानलेवा हमला, जखमी हालत में इलाज जारी

गांव में अपराधियों ने 10 से 12 राउंड की हवाई फायरिंग

राष्ट्रीय खबर

गया : ज्ञान व मोक्ष की भूमि गया जिले के पंचानपुर ओपी क्षेत्र में एक धर्म प्रचारक पर जानलेवा हमला करने की घटना प्रकाश में आई है। ऐतिहासिक विष्णु पंचायतन मंदिर परिसर रामेश्वरबाग में दिव्य चातुर्मास व्रतानुष्ठान सह श्री लक्ष्मीनारायण महायज्ञ पूज्य पाद श्री श्री 1008 स्वामी धरणिधाराचार्य जी महाराज के परम शिष्य अंतरराष्ट्रीय धर्म प्रचारक श्री वैष्णव सिद्ध पीठ नरहट के पीठाधीश्वर स्वामी रंगनाथाचार्य जी

के नेतृत्व में बोते 29 जून से आयोजन हो रहा है जो आगामी चार माह तक चलेगा।

बोते 2 जुलाई स्वामी रंगनाथाचार्य दैनिक प्रवचन के बाद अपने विश्रामगृह में सोये हुये थे। मध्य रात्रि में करीब 12 बजे रात्रि में अज्ञात लोगों द्वारा धारदार व जानलेवा हथियार से सिर पर जानलेवा प्रहार किया गया। स्वामी द्वारा जब शोर किया गया तो आसपास के सेवक व समर्थक व भक्तजन जागे एवम शोर मचाए तब तक सभी अपराधी 10 से 12 राउंड गोलीबारी किए। जिससे सेवक एवम धमार्नुगांगी इधर-उधर भागे तथा राउंड के जानलेवा हमला से स्वामी जी का सिर फट गया जिन्हे



लेकर लोग पंचानपुर के तरफ भागे। इसी बीच अपराधियों द्वारा महायज्ञ स्थल पर खड़ी गाड़ी

एक्सयूवी में टायर पर कुछ ज्वलनशील पदार्थ रखकर आग लगाया। त्वरित सूचना से आस पास

के ग्रामीण जुटे जिससे अपराधी फायरिंग करते हुए भागे करते हुये भाग गये। अपराधियों की गोलीबारी से सभी दहशत में है। स्वामी जी का प्रारंभिक उपचार पंचानपुर में निजी चिकित्सक के यहां कराया गया। जिसके बाद टेकारी रेफरल अस्पताल में इलाज हुआ जिसमें सिर में सात टक लगाए गए। विशेषज्ञ चिकित्सकों ने स्वामी रंगनाथाचार्य जी का सीटी स्कैन कराया है और कम से कम एक सप्ताह के चिकित्सा लाभ का सुझाव दिया है। महायज्ञ समिति की ओर से थाना में अज्ञात लोगों के खिलाफ जानलेवा हमला करने व गोलीबारी करने का मामला पंचानपुर ओपी में दर्ज किया गया है।

## चोरी की दो बाइक से नेपाल की यात्रा करने वाले गिरफ्तार, 98.4 हजार भारतीय मुद्रा बरामद

राष्ट्रीय खबर

बेतिया : सशस्त्र सीमा बल ने भारत-नेपाल सीमा के भंगहा थाना क्षेत्र अंतर्गत पचरोता बीओपी क्षेत्र में चोरी की बाइक से नेपाल की यात्रा करने वाले दो व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। दोनो व्यक्ति से भारी मात्रा में इंडियन करेंसी भी बरामद किया गया है। थानाध्यक्ष नवीन कुमार ने बताया कि पचरोता एसएसबी ने 98,400 भारतीय रुपये के साथ दो व्यक्ति को गिरफ्तार किया। उनसे बरामद बाइक की जांच में दोनों बाइक की कोई कागजात नहीं बताया गया। पुलिस ने सत्यापन में दोनों बाइक चोरी का बताया। जब्त दोनों बाइक में एक सिवान निर्बंधित नंबर और दूसरा बेतिया निर्बंधित है। पुलिस के अनुसार दोनों चोरी की बाइक को नेपाल में खपाने के लिए ले



जा रहे थे। जाने के क्रम में जांच के दौरान पचरोता बीओपी एसएसबी के हथिये चढ़ गये। एसएसबी की गिरफ्त में आए दोनों युवक उत्तर प्रदेश के कुशीनगर जिला अंतर्गत सजिया सुजान थाना क्षेत्र के अहिरौली दान गांव निवासी तूफानी यादव

और हरेंद्र सिंह है। तूफानी के पास से भारतीय करेंसी 48,400 रुपये और हरेंद्र सिंह के पास 50,000 रुपये बरामद हुई है। नियम के अनुसार 25,000 रुपये से अधिक बिना अनुमति के भारत से नेपाल में नहीं ले जाना है। इसलिए पचरोता

एसएसबी ने करेंसी जप्त कर लिया है। थानाध्यक्ष श्री कुमार ने बताया कि गिरफ्तार दोनों व्यक्ति के विरुद्ध पचरोता एस एसबी के मुख्य जीडी संतरी संजू कुमार तिवारी के शिकायत पर कांड दर्ज कर न्यायालय को सुपुर्द कर दिया गया है।

## गुरु पूर्णिमा को लेकर पंच कुंडीय गायत्री महायज्ञ संपन्न

राष्ट्रीय खबर

ह. खड्गपुर : नगर के गायत्री शक्तिपीठ में गुरु पूर्णिमा को लेकर पंच कुंडीय गायत्री महायज्ञ का आयोजन सोमवार को किया गया। परिव्राजक आशुतोष शर्मा ने वैदिक मंत्रोच्चारण के साथ कर्मकांड को संपन्न कराया। उन्होंने कहा कि मनुष्य के जीवन में एक गुरु अनिवार्य रूप से रहना चाहिए। जो हमें धैर्य ध्यान ज्ञान के साथ मानवीय जीवन के मूल्य मान्यताओं का संवर्धन करते हैं। उन्होंने कहा कि परम पूज्य गुरुदेव पंडित तपोनिष्ठ श्री राम आचार्य शर्मा गायत्री परिवार के संस्थापक हैं। उन्होंने अपने जीवन में कठोरता एवं दूसरे के जीवन में उदारता के भाव से आज 20 करोड़ से अधिक गायत्री परिवार संगठन के रूप में



उनके अनुनाई है। उन्होंने कहा कि मुख्यालय शांतिकुंज हरिद्वार के मार्गदर्शन से क्षेत्र में रचनात्मक एवं सामाजिक गतिविधियां चलाया जा रहा है। मानव में देवत्व और धरती पर स्वर्ग के अवतरन संकल्प के

विचार को हर घर में स्थापित हेतु विभिन्न प्रकार के कार्यक्रम चलाए जा रहे हैं। विद्या चरण सिंह ने कहा कि गुरु के बताए हुए संकल्प समय दान और अंशदान को जीवन में आत्मसात बनाए रखने की जरूरत है। इस

अवसर पर सुनील कुमार साह, अनुपम कुमार ,ललन कुमार ,पुरुषोत्तम कुमार, विपिन कुमार साहा, अंकित कुमार ,प्रतिमा भारती, माला देवी, मीतू देवी ,महेश पोद्दार आदि दर्जनों गायत्री परिवार उपस्थित थे।

## सावान में बन रहे कई महायोग शश, लक्ष्मी नारायण, गजकेसरी और बुधादित्य योग : स्वामी जी

राष्ट्रीय खबर

मोतिहारी पू चं: हर वर्ष आषाढ़ माह की पूर्णिमा तिथि को गुरु पूर्णिमा के रूप में मनाया जाता है। इस साल गुरु पूर्णिमा का महापर्व सोमवार, 03 जुलाई 23 को मनाया गया। बताते चले की शहर के ख्याति प्राप्त ज्योतिषाचार्य दीपक चतुर्वेदी (स्वामी जी) के छोटा बरियारपुर स्थित आवास पर भक्तों ने गुरु पूर्णिमा के अवसर पर श्री स्वामी जी का आशिर्वाद लिया। गुरु पूर्णिमा की छटा उनके आवास पर देखते ही बन रही थी। श्री स्वामी जी ने कहा की ज्योतिषों के अनुसार, इस बार सावन की शुरुआत 4 जुलाई 2023 से शुरू होने जा रहा है और 31 अगस्त, 2023 को समाप्त होगा। 59 दिनों के इस सावन

महिने में शश योग, गजकेसरी योग, बुध व शुक्र के संयोग से लक्ष्मी नारायण योग और सूर्य व बुध की युति से बुधादित्य राजयोग का निर्माण हो रहा है। सावन माह में एक साथ इतने योग बनना दुर्लभ माना जाता है। इससे कई राशियों को धन, नौकरी, करियर और बिजनेस में लाभ के योग है। सावन के महिने में मिथुन राशि, सिंह राशि, तुला राशि, धनु राशि और मीन राशि के जातकों पर भगवान शिव की विशेष कृपा बनी रहेगी। इस बार सावन का महिना 5 राशि के जातकों के लिए विशेष होने वाला है। पांच राशियों वाले जातक के लिए सावन का महिना भाग्यशाली रहेगा सावन। वही वृषभ राशि के जातकों के लिए सावन का महिना बहुत

शुभ है। उन्हें कई अवसर मिलेंगे जो पेशेवर क्षेत्र में उनके विकास में सुधार करेंगे। जहां तक उनके निजी जीवन की बात है, वे किसी ऐसे व्यक्ति से मिल सकेंगे जो उन्हें प्यार और रिश्तों की वास्तविक क्षमता का एहसास कराएगा। मिथुन राशि वालों के लिए सावन का महिना बहुत भाग्यशाली रहेगा। उनका कड़ी मेहनत आखिरकार रंग लाएगी और वे रोजमर्रा की भागदौड़ से दूर कुछ फुर्सत के पल निकाल सकेंगे। वे अपने प्रियजनों को आवश्यक ध्यान देने में सक्षम होंगे। सिंह राशि के जातकों को सावन का महिना उत्कृष्ट अवसर प्रदान करेगा। इन भाग्यशाली आकर्षणों को हासिल करना उन पर निर्भर है। वे अपना पूरा ध्यान उन

छोटे-छोटे संकेतों की पहचान करने पर देंगे जो उन्हें अपने साथी के साथ एक सफल जीवन की ओर ले जा सकते हैं। सावन के महिने में तुला राशि वालों का भाग्योदय होगा। जीवन के कुछ महत्वपूर्ण निर्णय लेने होंगे जो उनके जीवन की दिशा तय करेंगे। अगर वे अपनी ऊर्जा सही जगह पर लगाएंगे तो उनके जीवन में प्यार और इच्छा के लिए बहुत जगह होगी। धनु राशि वालों के लिए नौकरी के अवसरों की भरमार रहेगी। अपने पेशेवर और व्यक्तिगत जीवन पर अधिक ध्यान केंद्रित करें। उनके पास ढेर सारा धन, सफलता और समृद्धि होगी और उन्हें कभी भी अपने रास्ते में किसी भी बाधा का सामना नहीं करना पड़ेगा।

राष्ट्रीय खबर

मधुबनी/ बगहा : यूपी बिहार सीमा के बांसी घाट स्थित विशुनपुरा ब्लाक के गंधीरिया गांव में वन विभाग व शूरवीर फाउंडेशन संस्था की तरफ से सोमवार देश में वन महोत्सव मनाया गया। इस दौरान उक्त गांव के मनरेगा पार्क व बांसी नदी राम घाट पर पौधारोपण किया गया। साथ ही नदी घाट की साफ सफाई किया गया। इस दौरान वन विभाग के दरोगा रामध्यान पांडेय शूरवीर संस्था की अध्यक्ष पूर्णिमा पांडेय ने संयुक्त रूप से बताया कि वन महोत्सव के दौरान फलदार पेड़ लगाये जा रहे हैं। जिससे आम लोगों को सेहत के साथ फल की प्राप्ति होगी। साथ ही कहा कि जिस तरह से आर्ब के परिवेश में वायुमंडल में कार्बनडाईऑक्साइड की मात्रा लगातार बढ़ रही है। जिससे मानव जीवन पर खतरा



मंडराने लगा है। इसको देखते हुये इस बेहतर कार्य का शुभारंभ किया जा रहा है। कार्यक्रम के दौरान उपस्थित लोगों से विभिन्न परियोजनाओं को प्रत्येक परिवार के सदस्यों को जिम्मेदारी के साथ एक एक फलदार पेड़ लगाकर

अपनी जीवन के मूल्यों की रक्षा करें। इस दौरान अभिनव पाठक, सुनील भाटिया के तरफ से आम, मिम, पीपल, अमरुद ,सागवान के कई प्रजातियों के पौधे लगाए गये। इसके बाद पौधारोपण करने और उसके संरक्षण के लिए शपथ

दिलायी गयी। इस दौरान ग्राम प्रधान बबलू कुशवाहा कार्टेबल संदीप, हेमंत गोपाल दास, खुशींद आलम, हेमंत मिश्रा, नवीन पांडेय, मिश्रा, दिव्याशु पांडेय, सुजल ,मुकेश गुप्ता, स्वेटा सिंह आदि मौजूद रहे।



संपादकीय

चुनावी राजनीति के अखाड़े में टमाटर और हरी मिर्च

राजनीतिक दल अगले साल के लोकसभा चुनाव के लिए मोचाबंदी कर रहे हैं। दूसरी तरफ भारतीय जनता महागठबंधन से जुड़ रही है। इस बात को समझना होगा कि कई अवसरों पर आम जनता के ऐसे मुद्दे ही तमाम किस्म की राजनीतिक सोच पर भारी पड़ जाते हैं क्योंकि इसका जनता और घर के बजट से सीधा रिश्ता होता है। भारतीय परिचय टमाटर, प्याज और आलू से लेकर अरहर दाल और चावल तक, रसोई के आवश्यक सामानों की कीमतों में तेज वृद्धि से निपटने के लिए खुद को एक बार फिर संघर्ष कर रहे हैं। उपमोक्षाम मामले विमान के मूल्य निगरानी प्रमाण के आंकड़ों से पता चलता है कि टमाटर की कीमतें महीने-दर-महीने दोगुनी हो गई हैं और अखिल भारतीय आसत खुदरा कीमत 29 जून को बढ़कर ₹53.59 प्रति किलोग्राम हो गई है, जो 29 मई को ₹24.37 थी। उसी एक महीने की अवधि में प्याज और आलू की कीमतों में वृद्धि क्रमशः 7.5 प्रतिशत से 7.5 प्रतिशत से कहीं अधिक है। उदाहरण के लिए, शाकाहारी परिवारों के आहार में प्रोटीन का एक प्रमुख स्रोत अरहर दाल की कीमत लगातार बढ़ रही है; सरकार के आंकड़ों के मुताबिक, 29 जून को यह महीने-दर-महीने 7.8 प्रतिशत बढ़कर ₹130.75 प्रति किलोग्राम हो गया था। इस महीने की शुरूआत में जारी मई के आधिकारिक खुदरा मुद्रास्फीति आंकड़ों से पता चला है कि दालों की कीमतों, जिसमें तुआर दाल भी शामिल है, साल-दर-साल 128 आधार अंक बढ़कर



31 महीने के उच्चतम 6.56 प्रतिशत पर पहुंच गई है। ऐसा लगता है कि सरकार द्वारा 2 जून को उड़द और तुआर पर स्टॉक सीमा लागू करने से मसूर की कीमतों में बढ़ावरी पर कोई असर नहीं पड़ा है। कृषि उपज की कीमतों में एक मासमी घटक होता है और उनकी आपूर्ति काफी हद तक फसल के समय और मौसमों में प्रचलित कीमतों सहित कारकों द्वारा निर्धारित होती है जब किसान अपनी फसल को बाजार में ले जाते हैं। पिछले महीने भी, बांगला मसूरारूप में टमाटर उत्पादकों ने अलाभकारी मूल्य की पेशकश के बाद बड़ी मात्रा में अपनी उपज सड़कों पर फेंक दी थी। हालांकि, टमाटर सहित इनमें से कई खाद्य पदार्थों की कीमतें अभी भी पिछले साल की समान अवधि की तुलना में काफी अधिक हैं, सरकार की प्रमाणित वेबसाइट के अनुसार मंडियों में दैनिक भारत आसत आगमन कीमतों से पता चलता है कि टमाटर की कीमतें साल-दर-साल लगभग तीन गुना हो गई हैं। इस वर्ष अब तक मानसून में 13 प्रतिशत की कमी हुई है, और आसमान में आसू ला रहा है। देश के कई शहरों में टमाटर की कीमतें 100 रुपये के पार पहुंच चुकी हैं। दिल्ली में तो कई स्थानों पर टमाटर की कीमत 200 रुपये किलो पहुंच चुकी है। साप्ताहिक बाजार में भी अरब त्वालिटी का टमाटर 120 रुपये किलो मिल रहा है। देश में आलू, प्याज और टमाटर मुख्य सखियां हैं शामिल हैं। इसमें से किसी एक कीमत बढ़ने से सरकारों की हाथपांव फूल जाते हैं। किसान पिछली फसल को मिली कीमत के आधार पर टमाटर की बुवाई करते हैं। अप्रैल-मई में टमाटर की कीमत 1-2 रुपये किलो तक गिर गई थी। इस कारण किसानों ने इस बार टमाटर की खेती से परहेज किया। इससे टमाटर की कीमत अचानक से आसमान पर पहुंच गई। देश में पूरे साल टमाटर की फसल होती है। मुख्य रूप से इसकी खेती मध्य प्रदेश, आंध्र प्रदेश, कर्नाटक और गुजरात में होती है। देश होने वाली टमाटर की कुल खेती में इन राज्यों की हिस्सेदारी 46 परसेंट है। भारत दुनिया में टमाटर का दूसरा सबसे बड़ा उत्पादक है लेकिन देश में प्रति हेक्टेयर उपज बहुत कम है। 2021-22 में यह प्रति हेक्टेयर 24.4 टन रही जबकि चीन में यह 58.4 टन प्रति हेक्टेयर है। इसका वैश्विक आसत 37 टन प्रति हेक्टेयर है। दुनिया में टमाटर का उत्पादन बीनहाउसेज और पॉलीहाउसेज में होता है। लेकिन भारत में अब तक बड़े पैमाने पर इसे नहीं अपनाया गया है। सरकार ने 2018-19 में टमाटर, प्याज और आलू की वेंच्यु चेंज को दुरुस्त करने के लिए ऑपरेशन बीन चलाया था। इसका मकसद किसानों को टमाटर, प्याज और आलू की उचित कीमत दिलाना, गुणवत्ता को कम करना और कीमतों में उतारचढ़ाव पर अंकुश लगाना था। वह कितना सफल हुआ है, यह सरकार के विचार का विषय है। इस बीच यह साफ हो गया है कि आने वाले दो सालों में फिर से टमाटर की कीमतें कम हो जाएंगी। फिर भी यह एक चुनौती मुद्दा है जो हर घर को प्रभावित करता है। ऐसे में सरकार की चिंता का बढ़ना स्वाभाविक है।

सामाजिक एकता बढ़ाएगा समान कानून

वर्तमान में समान नागरिक कानून की चर्चा बहुत ज्यादा है। होना भी चाहिए, क्योंकि विश्व के अधिकांश देश समान कानून की अवधारणा को स्वीकार करते हैं। आज जो देश विश्व की महाशक्ति मानने का साहस रखते हैं, उन सभी देशों में कानून के नाम पर कोई समझौता नहीं किया जाता। भारत में कानून के नाम पर जो प्रावधान हैं, उनमें कई प्रकार की खामियां देखने को मिलती हैं। जो समाज में असमानता का भाव पैदा करने वाले कहे जा सकते हैं। विसंगति यह है कि मुस्लिमों के लिए जो पर्सनल कानून बनाए गए हैं, वे सामाजिक उत्थान और मुसलमानों को राष्ट्र की मुख्य धारा में लाने का ही एक प्रयास था, लेकिन इसका परिणाम क्या हुआ है, यह हम सभी के सामने है। मुस्लिम समाज का कुछ वर्ग देश की वास्तविकता से परिचित होना नहीं चाहता। इतना ही नहीं वह अभी तक भारत के उन संस्कारों से समरस नहीं हो सका है, जो मुगलों और अंग्रेजों से पहले से चले आ रहे हैं। भारत के मुसलमानों के बारे में सबसे महत्वपूर्ण तथ्य यह भी है कि यह मुसलमान सनातन काल से भारत के ही हैं। वह अपना इतिहास खोजेंगे तो उन्हें इसके प्रमाण भी मिल जाएंगे। आज कई मुस्लिम अपने पूर्वजों द्वारा की गई गलतियों को सुधारने का प्रयास भी करने लगे हैं। वसीम रिजवी और जफर शेख ने इस पहल को गति देने का कार्य किया है। अभी मुस्लिम समाज को सुबह का भूला निरूपित किया जाए तो कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी, लेकिन यकीनन वो शाम भी आ रही है, जिसमें सब घर लौटने की कवायद करेंगे। समान नागरिक संहिता को लेकर कुछ संस्थाओं द्वारा यह प्रचारित करने का प्रयास किया जा रहा है कि यह कानून भारत के मुस्लिमों के विरोध में है। जबकि इस पर गंभीरता पूर्वक मंथन किया जाए तो समान नागरिकता कानून मुस्लिमों के लिए बड़ा हितकारक ही सिद्ध होगा। हम जानते हैं कि आज देश का बहुत बड़ा मुस्लिम समाज मुख्य धारा से कटा हुआ है। इसके पीछे एक मात्र कारण देश की राजनीति को माना जाए तो कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी। देश को स्वतंत्रता मिलने के बाद राजनीतिक दलों ने मुस्लिमों के वोट प्राप्त करने के लिए तमाम तरीके से प्रलोभन देने का काम किया, यही

प्रलोभन मुस्लिम समाज के विकास में बाधक बनकर सामने दिखाई दिया। अगर सारे समाज के लिए देश में एक समान कानून बन जाएगा तो स्वाभाविक रूप से समाज में भेदभाव भी समाप्त होगा, जो अपरिहार्य भी है। इसलिए अब देश के मुस्लिम समाज को स्वयं ही समान नागरिक संहिता लागू करने की मांग करना चाहिए, जो न्यायोचित कदम होगा। वर्तमान में हम देख रहे हैं कि कुछ लोग समान नागरिक कानून का विरोध कर रहे हैं, जबकि मुस्लिम समाज की महिलाएं इस कानून के समर्थन करने के लिए आगे आ रही हैं। समान नागरिक कानून समान व्यवहार करने वाला ही साबित होगा। ऐसा किया जाना इसलिए भी आवश्यक है, क्योंकि निजी कानूनों के चलते समाज में भेदभाव की खाई लगातार गहरी होती जा रहा है। दिल्ली हाई कोर्ट ने एक बार तलाक संहिता प्रकरण में सुनवाई करते हुए स्पष्ट किया था कि समान नागरिक संहिता समय की जरूरत है। हम जानते हैं कि गोवा में समान नागरिक संहिता लागू है और इस राज्य के किसी भी वर्ग को किसी भी प्रकार की कोई समस्या नहीं है। उत्तराखंड में इसे लागू करने की प्रक्रिया चल रही है। गोवा में समान नागरिक संहिता के होने से समाज को किसी भी प्रकार की कोई समस्या नहीं है। समस्या तो केवल उन राजनीतियों को है जो समाज में विभाजन की लकीर को बड़ा करना चाहते हैं। ऐसे राजनीतियों को विचार करना चाहिए कि जो काम गोवा में किया जा सकता है, वह शेष देश में क्यों नहीं हो सकता? राजनीतिक दलों को यह समझना चाहिए कि समान नागरिक संहिता न तो किसी के विरोध में है और न ही किसी के समर्थन में है। समान नागरिक संहिता देश के हर नागरिक को समानता का अधिकार देता है। विश्व के कई देशों में संवैधानिक प्रावधानों के तहत किसी वर्ग को विशेष अधिकार नहीं हैं, सबको देने में एक ही कानून को मानना होता है, लेकिन भारत में राजनीतिक फायदे के लिए वृष्टिकरण का ऐसा खेल खेला गया, जो विविधता में एकता के दर्शन को तार-तार कर रहा है। निजी कानूनों के कारण कहीं न कहीं विसंगति के हालात भी पैदा हो रहे हैं। सामुदायिक घटनाओं को भी राजनीतिक दृष्टि से देखा जाता है, घटना को देखने का यह नजरिया वास्तव में वर्ग भेद को बढ़ावा देने वाला है। देश का मुस्लिम भी समाज का एक हिस्सा है, जिसे इसी रूप में प्रस्तुत करने की परिपाटी चलन में आ जाए तो भेद करने वाले विचारों पर लगाव लगाई जा सकती है। लेकिन हमारे देश के कुछ राजनीतिक दलों ने मुसलमानों को ऐसे भ्रम में रखने के लिए प्रेरित किया कि वह भी ऐसा ही चिंतन करने लगा, जबकि सच्चाई

यह है कि आज के मुसलमान बाहर से नहीं आए, वे भारत के ही हैं। परिस्थितियों के चलते उनके पूर्वज मुसलमान बन गए। वे सभी स्वभाव से आज भी भारतीय हैं और विचार से सनातनी हैं, लेकिन देश के राजनीतिक दल मुसलमानों के इस सनातनी भाव को प्रकट करने का अवसर नहीं दे रहे। जहां तक निजी कानूनों का सवाल है तो यह कहीं न कहीं समाज से दूर करने का बड़ा कारण ही सिद्ध हो रहा है। इन कानूनों से अगर किसी वर्ग को लाभ मिलता तो वह आज मुस्लिम समाज प्रगति कर चुका होता, जबकि वास्तविकता यही है कि अल्पसंख्यकों के नाम पर दी जाने वाली सरकारी सुविधाएं ही उनकी प्रगति के मार्ग में सबसे बड़ी बाधा है। हम जानते हैं कि सुविधाओं के सहारे किसी भी समाज को स्वावलम्बी नहीं बनाया जा सकता। लेकिन भारत में मुस्लिम पर्सनल कानून को लेकर जहां मुस्लिम समाज के पैरोकार समाज में भ्रम की स्थिति पैदा कर समाज को राष्ट्र की मुख्य धारा में लाने से वंचित कर रहे हैं, वहीं देश के कुछ राजनीतिक दल भी आग में घी डालने जैसा कृत्य करते हुए दिखाई देते हैं। वास्तव में यह कदम कहीं न कहीं देश में वैमनस्यता को बढ़ावा देने का ही काम कर रहे हैं। जहां तक सामुदायिक सद्भाव की बात है तो सभी धर्म और सम्प्रदाय के लोगों को एक दूसरे के रीति रिवाजों को समान भाव से सम्मान देना चाहिए। यदि ऐसा नहीं होता तो सामाजिक समरसता के तमाम प्रयास महज खोखले ही साबित होंगे। भाजपा शुरू से ही इस पक्ष में रही है कि एक देश में एक ही कानून लागू होना चाहिए। किसी को भी पर्सनल लॉ के तहत काम करने की छूट नहीं दी जानी चाहिए। जो राजनीतिक दल इसे भाजपा या कांग्रेस के नजरिये से देखते हैं, उन्हें एक बार फिर से इस कानून को समझने का प्रयास करना चाहिए। अगर हम यह चिंतन भारतीय भाव से करेंगे तो स्वाभाविक रूप से यही दिखाई देगा कि समान नागरिक कानून देश और समाज के विकास का महत्वपूर्ण आधार बनेगा। अगर इसे हिन्दू-मुस्लिम के संकुचित भाव से देखेंगे तो खाम्मी न होने के बाद भी खामियां दिखाई देंगी। यह मसला वास्तव में केन्द्र की मौजूदा सरकार ने अपनी तरफ से शुरू नहीं किया है। यह मांग तो पिछली सरकारों के समय भी उठती रही है, इसलिए वर्तमान केन्द्र सरकार को दोषी ठहराना किसी भी दृष्टि से ठीक नहीं है। मौजूदा सरकार पूरे देश में हर नागरिक को समान अधिकार देने के पक्ष में है। वह पुरुष हो या महिला। हिंदू हो या मुसलमान या किसी दूसरे महजब को मानने वाले नागरिक। ऐसा होगा तभी देश में सामाजिक समरसता की स्थापना संभव हो सकेगी।

अब एआई पर ही कई सवाल आ... रिफिशियल इंटेलिजेंस को लेकर अमेरिका, ब्रिटेन, फ्रांस, इटली, इस्त्राएल, आस्ट्रेलिया और चीन में तहलका मचा हुआ है। उनकी सरकारें बेचैन हैं कि वह बेकाबू न हो जाए। उनके द्वारा एआई एडवाइजरी कमेटी, इन्वैशन ऑथोरिटी, साइंस एडवाइजरी कमेटी बनाई गई हैं। यूएन में ग्लोबल एआई ऐक्ट पर सहमति जुटाई जा रही है। टास्क फोर्स का गठन और सैंकड़ों पन्ने के दिशा निर्देश में इसे मानव, समाज और पर्यावरण के लिए खतरा बताते हुए परमाणु बम जैसा खतरनाक कह दिया गया है, जबकि भारत इसी तकनीक की बढौलत अपने टेक सिस्टम को और अधिक सुदृढ़ कर डिजिटलाइजेशन को विस्तार देने की तैयारी में है। एआई नए रूप में जेनेरेटिव एआई बनकर तेजी से इस्तेमाल में आ चुका है। डिजिटल क्रांति और ओटोमेशन के दौर में मशीनों पर बनते-बढ़ते भरोसे के साथ इसकी भूमिका, क्षमता और नतीजों ने कई वजहों से पूरी दुनिया को हतप्रभ कर दिया है। इसकी चर्चा एक दशक से हो रही है, लेकिन ओपनएआई के चैटजीपीटी और गुगलएआई बार्ड से इसे पंख लग गए हैं। इसके जनक से लेकर नए दौर के टेक स्पेशलिस्ट, शोधकर्ता और सरकारें तक इसकी अनगिनत संभावनाओं के बावजूद खतरों की आशंकाओं को लेकर सतर्क हो गए हैं। सभी की चिंता है कि एआई बेलगाम न हो जाए, और भविष्य में मशीनों से संचालित मशीनें इंसानी जद से बाहर न निकल पड़े। विकसित देशों के लिए भले ही जेनेरेटिव एआई एक चुनौती बनकर सामने आया हो, लेकिन भारत जैसे विकासशील देशों को इसके जरिफ संभावनाओं के कई दरवाजे खुलते नजर आ रहे हैं। इसके प्रयोग से हर क्षेत्र में विस्तृत विकास और समर्थ की बचत जैसे नतीजे मिलने की उम्मीद बन गई है। इसे देखकर ही भारत सरकार अपने नेशनल एआई पोर्टल दृक्कअन्नं के द्वारा जेनेरेटिव एआई, उसकी नीति, शासन और मजबूत नियमन के संबंध में कई बैठकें कर चुका है। एआई के व्यापक इस्तेमाल, प्रभाव, जोखिमों के वर्गीकरण, नैतिकता आदि से संबंधित उठने वाले विभिन्न सवालों के संदर्भ में चर्चा की जा चुकी है। यही नहीं भारत साल 2020 में ही ग्लोबल पार्टनरशिप ऑन आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (जीपीआई) की स्थापना के लिए 15 देशों में शामिल है। इसका उद्देश्य उभरती प्रौद्योगिकियों के उत्तरदायित्वपूर्ण उपयोग के लिए ढांचा स्थापित करना है। फिर भी कई सवाल सामान्य लोगों के जेहन में कुलबुला रहे हैं। सबसे अहम इसके व्यापक प्रयोग में आने पर नौकरियों में छंटनी और घटते अवसर को लेकर है। क्या छंटनी या नौकरियों के रूपांतरण के संदर्भ में कोई तैयारी की गई है? क्या नई पीढ़ी को स्कूलों स्तर से तैयार किया जा रहा है? क्या इसे लेकर केन्द्र और राज्य सरकारों समेत साइंस और टेक्नोलॉजी महकमे से जुड़े लोगों के बीच तालमेल बिठाने के क्षेत्र में कोई पहल हुई है? क्या इसके लिए आवश्यक नेटवर्क, स्कैलिंग सर्वर, ब्राउजिंग, क्लाउड और क्वांटम कंप्यूटिंग के लिए संसाधन तैयार किए गए हैं? क्या सूचना तकनीक और संचार साधनों के नेटवर्क को मजबूत बनाया जा सका है? क्या एआई के जोखिमों और साइबर क्राइम के तहत किए जाने वाले दुरुपयोग के बारे में लोगों को सुझाव लिए गए हैं?



शंभु सुमन स्तंभकार

सुरेश हिन्दुस्थानी टिप्पणीकार

नहीं होगी, लेकिन यकीनन वो शाम भी आ रही है, जिसमें सब घर लौटने की कवायद करेंगे। समान नागरिक संहिता को लेकर कुछ संस्थाओं द्वारा यह प्रचारित करने का प्रयास किया जा रहा है कि यह कानून भारत के मुस्लिमों के विरोध में है। जबकि इस पर गंभीरता पूर्वक मंथन किया जाए तो समान नागरिकता कानून मुस्लिमों के लिए बड़ा हितकारक ही सिद्ध होगा। हम जानते हैं कि आज देश का बहुत बड़ा मुस्लिम समाज मुख्य धारा से कटा हुआ है। इसके पीछे एक मात्र कारण देश की राजनीति को माना जाए तो कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी। देश को स्वतंत्रता मिलने के बाद राजनीतिक दलों ने मुस्लिमों के वोट प्राप्त करने के लिए तमाम तरीके से प्रलोभन देने का काम किया, यही

आखिरी काम !

प्रेरक-प्रसंग... ठेकेदार घर बनाने के लिए जरूरी पैसे देते हुए गया। कारपेंटर इस काम के लिए तैयार हो गया। उसने अगले दिन से ही घर बनाना शुरू कर दिया, पर ये जान कर कि ये उसका आखिरी काम है और इसके बाद उसे और कुछ नहीं करना होगा वो थोड़ा ढीला पड़ गया। चलते जहाँ वह बड़ी सावधानी से लकड़ियाँ चुनता और काटता था अब बस काम चलाक तरीके से ये सब करने लगा। कुछ एक हफ्तों में घर तैयार हो गया और वो ठेकेदार के पास पहुंचा, ठेकेदार साहब, मैंने घर तैयार कर लिया है, अब तो मैं काम छोड़ कर जा सकता हूँ ? ठेकेदार बोला हां, आप बिलकुल जा सकते हैं लेकिन अब आपको अपने पुराने छोटें से घर में जाने की जरूरत नहीं है, क्योंकि इस बार जो घर आपने बनाया है वो आपकी बरसों की मेहनत का इनाम है; जाइये अपने परिवार के साथ उसमें खुशहाली से रहिये। कारपेंटर यह सुनकर स्तब्ध रह गया, वह मन ही मन सोचने लगा, कहां मैंने दूसरों के लिए एक से घर एक घर बनाये और अपने घर को ही इतने घंटिया तरीके से बना बैठा। काश मैंने ये घर भी बाकी घरों की तरह ही बनाया होता। कब आपका कौन सा काम किस तरह आपको गीउ कर सकता है ये बताना मुश्किल है। ये भी समझने की जरूरत है कि हमारा काम हमारी पहचान बना भी सकता है और बिगाड़ भी सकता है। इसलिए हमारी कोशिश होनी चाहिए कि हम हर एक काम अपनी best of abilities के साथ करें फिर चाहे वो हमारा आखिरी काम ही क्यों न हो!

999 रुपये में जियो ने लॉन्च किया 4G फोन

दिल्ली: रिलायंस जियो ने देश में एक नए 4G फोन 'जियो भारत V2' को लॉन्च कर दिया है। जियो ने बताया है कि इस फोन की कीमत 999 रुपये है। जियो के मुताबिक, उसकी नजर भारत के करीब 25 करोड़ 2G कस्टमर्स पर है, जो अभी एयरटेल और वोडाफोन-आइडिया जैसी टेलिकॉम कंपनियों से जुड़े हैं। गौरतलब है कि जियो सिर्फ 4G और 5G नेटवर्क पर ही ऑपरेट करती है। कंपनी ने दावा किया है कि वह अपने नए फोन 'जियो भारत V2' के दम पर 10 करोड़ से ज्यादा कस्टमर्स को जोड़ेगी। सबसे सस्ता इंटरनेट फोन! जियो का कहना है कि मार्केट में इंटरनेट पर काम करने वाले जितने भी फोन हैं, उनमें 'जियो भारत V2' सबसे सस्ता है। कंपनी ने साल 2018 में जियोफोन को लॉन्च किया था, जिसे अच्छी सफलता मिली थी। 'जियो भारत V2' से भी कंपनी को यही उम्मीदें हैं।



Jio Bharat V2 की खूबियां जियो ने बताया है कि उसका 4G फोन सिर्फ 71 ग्राम वजन वाला है। इस लाइटवेट डिवाइस में एचडी वॉयस कॉलिंग, FM रेडियो, 128 जीबी का एसडी मेमरी कार्ड सपोर्ट जैसे फीचर हैं। फोन में 4.5 सेंटीमीटर का TFT डिस्प्ले, 0.3 मेगापिक्सल का कैमरा, 1000mAh की बैटरी, 3.5 का हेडफोन जैक, लाउडस्पीकर के साथ ही टाच भी मिलेगी। इस फोन के साथ जियो ग्राहकों को जियो सिनेमा और जियो-सावन ऐप का एक्सेस भी मिलेगा। यह मोबाइल 22 भारतीय भाषाओं को सपोर्ट करता है। 123 रुपये का रिचार्ज, मिलेगा 14GB डेटा 999 रुपये के Jio Bharat V2 के यूजर्स के लिए कंपनी ने सस्ता रिचार्ज प्लान भी पेश किया है। 28 दिन की वैलिडिटी वाले प्लान के लिए 123 रुपये देते होंगे। इस प्लान पर कंपनी 14GB 4जी डेटा देगी। 'जियो भारत V2' पर कंपनी सालाना प्लान भी लाई है, जो 1234 रुपये का है।

साइबर दुनिया... "आशा के अगदूत और परिवर्तन के आधार, समानता और न्याय के सिद्धांतों पर निर्मित एक मजबूत और एकजुट भारत का उनका दृष्टिकोण हमारा मार्गदर्शक बना हुआ है।" तथा सामंजस्यपूर्ण राष्ट्र के लिए काम करके उनके सपने को पूरा करने का प्रयास करें। ममता बनर्जी पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री

टॉप टवीट... "सही प्रोजेक्ट उन्हें सही समय पर मिल जायगा और मंते ही वह कोई फिल्म साइबर व कर, लेकिन उनकी रिलेगाई आला उरका साथ कभी नहीं छोडती। रेखा ने बताया, मेरा व्यक्तित्व मेरा अपना है, लेकिन मेरा रिश्तामैं व्यक्तित्व देखने वाले को नजर में है। इन्फ्लिन्स में जुनती हूँ कि मैं कहा रहना चाहती हूँ और कहा नहीं रहना चाहती।" रेखा बाँलिवुड अभिनेत्री

जानकारी

मसूरी... मसूरी, जिसे पहाड़ियों की रानी के नाम से भी जाना जाता है, देश के सबसे लोकप्रिय हिल स्टेशनों में से एक है। समुद्र तल से लगभग 1900 मीटर की ऊंचाई पर स्थित प्रकृति का यह परिदृश्य समय बीतने के साथ पर्यटकों के लिए स्वर्ग बन गया है। प्रकृति के इस लाभ बिंदु का इतिहास 19वीं शताब्दी का है जब सतारूड ईस्ट इंडिया कंपनी के अधिकारियों ने इसे पहाड़ियों में एक छुट्टी स्थान के रूप में विकसित किया था। भारतीय राज्य उत्तरांचल, देहरादून की राज्य की राजधानी से 40 किलोमीटर की दूरी पर स्थित, मसूरी ने रहिल स्टेशनों की रानी के होने के इस मोनिकर को भी जीता। जब आप मसूरी रिसॉर्ट्स में ठहरने की योजना बना रहे हों तो प्रकृति, धर्म और संस्कृति से भरे 15 से अधिक आकर्षण आपके निपटने में हैं। यह हिल स्टेशन यमुनोत्री और गंगोत्री के रेलेशियरों के प्रवेश द्वार के रूप में भी कार्य करता है और हम इसे गर्मी की छुट्टियाँ बिताने के लिए एक आदर्श स्थान मान सकते हैं। मसूरी में घूमने की जगह, मसूरी, जिसे पहाड़ियों की रानी के नाम से भी जाना जाता है।

मसूरी, जिसे पहाड़ियों की रानी के नाम से भी जाना जाता है, देश के सबसे लोकप्रिय हिल स्टेशनों में से एक है। समुद्र तल से लगभग 1900 मीटर की ऊंचाई पर स्थित प्रकृति का यह परिदृश्य समय बीतने के साथ पर्यटकों के लिए स्वर्ग बन गया है। प्रकृति के इस लाभ बिंदु का इतिहास 19वीं शताब्दी का है जब सतारूड ईस्ट इंडिया कंपनी के अधिकारियों ने इसे पहाड़ियों में एक छुट्टी स्थान के रूप में विकसित किया था। भारतीय राज्य उत्तरांचल, देहरादून की राज्य की राजधानी से 40 किलोमीटर की दूरी पर स्थित, मसूरी ने रहिल स्टेशनों की रानी के होने के इस मोनिकर को भी जीता। जब आप मसूरी रिसॉर्ट्स में ठहरने की योजना बना रहे हों तो प्रकृति, धर्म और संस्कृति से भरे 15 से अधिक आकर्षण आपके निपटने में हैं। यह हिल स्टेशन यमुनोत्री और गंगोत्री के रेलेशियरों के प्रवेश द्वार के रूप में भी कार्य करता है और हम इसे गर्मी की छुट्टियाँ बिताने के लिए एक आदर्श स्थान मान सकते हैं। मसूरी में घूमने की जगह, मसूरी, जिसे पहाड़ियों की रानी के नाम से भी जाना जाता है।

संपादक के नाम पत्र

खुशी के उपाय... वैज्ञानिकता से भरे आज के भागमभाग और व्यस्तता भरे जमाने में प्रायः लोग अपनी मूड खराब होने की बात सहज में कर देते हैं। मन की खिन्नता और चिन्त की प्रसन्नता दोनों एक दूसरे की वितरित हैं लेकिन उन्हें कौन बताए कि समझते हैं कि खुश होना मेरी किस्मत में नहीं है। सदैव किस्मत का रोना रोने वाला व्यक्ति जीवन के दौर में खुश बड़ा ही कम होता है। एक बहुचर्चित फिल्म का डायलॉग याद कीजिए जिसमें महानायक अमिताभ बच्चन कहते हैं कि खुशी की फुलवारी अब खिलती कहाँ है? कहा जाता है खुश वही व्यक्ति है जो दूसरे की खुशी में साथ हो लेता है। खुशनुमा मनुष्य का इस दुनिया में सभी कार्य ठीक-ठाक ढंग से संपन्न हो जाते हैं। खुशियों का दामन भरने पर वह थोड़ी लगती है लेकिन उन्हें बांटा जा तो वे और ज्यादा बड़ी नजर आती हैं। जीने की कला के अंगरंग विश्व प्रसिद्ध साधक श्री श्री रविशंकर जी कहते हैं खुशी कहीं बाहर नहीं... अपने ही भीतर है और इसे जानने - समझने वाला व्यक्ति निश्चित रूप से खुश रहता है। दुःख आते हैं और चले जाते हैं लेकिन खुश स्थायी खुशी का भाव उन्हें देता रहता है। खुशी का रंग मेहदी के समान है जो लगाने वाले और लगाने वाले दोनों पर अपनी अमिट छाप छोड़ जाता है। हमें अपने उपलब्ध संसाधन में ही खुश रहने का अवसर ढूँढना होगा और यही भाव प्रगति का समवेत आधार है। खुशी को सेर्ज या उधार लेने की आवश्यकता नहीं यह तो हमारे आपके मन का उद्गार है। डॉ. राकेश कुमार सिन्हा 'रवि'

शहर >> अपडेट

खड़ी हाइवा में लगी अचानक आग

चरही : चरही मंगलवार को चरही थाना क्षेत्र के 45कांटा चेकपोस्ट से महज कुछ दूरी पर एक खड़ी हाइवा में अचानक आग लग गई। घटना मंगलवार शाम 4बजे के करीब की है। मौके से प्राप्त जानकारी के अनुसार हाइवा खाली था फिलहाल समाचार लिखे जाने तक हाइवा जल रहा था जबकि वहां पर लोग भय से नहीं जा रहे थे।

सिटी अपडेट्स >>

बाबूलाल मरांडी को भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने पर भाजपाईयों ने बधाई

हजारीबाग : हजारीबाग मंगलवार के द्वाय नेतृत्व ने प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री व भाजपा के कदावर नेतृत्वकर्ता बाबूलाल मरांडी को भाजपा का प्रदेश अध्यक्ष मनोनीत किये जाने की खबर प्राप्त होते ही भाजपा के कार्यकर्ताओं व नेताओं में खुशी की लहर दौड़ गयी। कार्यकर्ताओं ने एक दूसरे को मिठाई खिलाकर बधाई दिया। इस संदर्भ में सदर विधायक मनीष जायसवाल ने कहा कि बाबूलाल मरांडी एक कुशल नेतृत्वकर्ता हैं। उन्होंने कहा कि मरांडी हर वर्ग के कार्यकर्ताओं के दिलों में बसते हैं। वही प्रदेश कार्यसमिति सदस्य अनिल मिश्रा ने हर्ष व्यक्त करते हुए कहा कि बाबूलाल मरांडी जमीनी नेता हैं। सरल ब्यक्तित्व के धनी भी हैं। श्री मिश्रा ने कहा कि 2005 में जब मैं बड़कागाँव मंडल का अध्यक्ष था तब श्री मरांडी के साथ चुनाव के समय मे बड़कागाँव विधानसभा क्षेत्र में जानने व समझने का मौका मिला था। श्री मिश्रा ने कहा कि इनके कुशल नेतृत्व का फायदा आगामी लोकसभा व विधानसभा के चुनाव में पार्टी को मिलेगा जिला अध्यक्ष अशोक यादव ने कहा कि बाबूलाल मरांडी एक कदावर नेता हैं केन्द्र नेतृत्व ने सही फैसला लिया इनको प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने पर संतुष्टि की और भी मजबूती और गति मिलेगी।

सांक्षिप्त >> अपडेट्स

वीर शासन जयंती के शुभ अवसर पर भव्य कार्यक्रम का आयोजन

पीरटांडा : मधुवन स्थित गुणायतन में मंगलवार को मुनि प्रमाणसागर जी महाराज संसंध के मंगल सानिध्य में वीर शासन जयंती के शुभ अवसर पर भव्य कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में प्रातः श्री जी का अभिषेक, शांतिधारा, पूजन किया गया। तत्पश्चात मुनि प्रमाणसागर जी महाराज का वीर शासन जयंती पर मंगल प्रवचन हुआ। जिसमें गुरु जी ने वीर शासन जयंती के बारे में विस्तृत रूप में सभा को उद्बोधन दिया। कार्यक्रम में उपस्थित सुभाष जैन, नंदलाल जैन, अखिलेश जैन, ब्रह्मचारी सुनीता दीदी, सुनील, शैलेश, आदि उपस्थित थे।

पदमा ओपी अंतर्गत रोमी गांव से कुआं में डूबी सुमो

हजारीबाग : हजारीबाग मंगलवार की दोपहर 1:30 बजे के करीब पदमा ओपी अंतर्गत रोमी गांव के समीप बरही से हजारीबाग जा रही एक सुमो विक्टर गाड़ी एक बुलेट सवार को बचाने के क्रम में दह-33 के किनारे स्थित कुआं में गिर गई और साथ ही बुलेट सवार भी गिर गया। स्थानीय पुलिस एवं ग्रामीणों के सहयोग से तत्काल तीन लोगों को निकालकर अस्पताल भेजा गया है। हाइडा क्रैन से सुमो गाड़ी को कुएं से बाहर निकाल लिया गया है। कुएं से कुल 6 शवों को बाहर निकाला गया है। इस घटना में हजारीबाग सदर विधानसभा क्षेत्र के मंडई के कुल 5 लोग और शहर के दिपुगढ़ा के रहने वाले एक चालक समेत 6 लोगों की मौत हो गई और 3 जन गंभीर रूप से घायल हो गए। इसमें एक ही परिवार के तीन सदस्य की मौत हो गई। घटना के बाद पुरे हजारीबाग क्षेत्र में मातम का माहौल है। घटना की जानकारी पाकर तत्काल विधायक मनीष सक्रिय हुए और अपने मीडिया प्रतिनिधि रजन चौधरी, सदर प्रखंड के विधायक प्रतिनिधि विजय कुमार और कार्यलय कर्मी विशेषकर्ता समेत सहित अन्य लोगों को तत्काल अस्पताल भेजकर सहयोग किया।

जलाभिषेक

बादम पचबहनी से जल उठा कर बुढ़वा महादेव में किया गया जलाभिषेक

# सावन के पहले दिन ग्रामीणों ने किया बुढ़वा महादेव शिव मंदिर में जलाभिषेक

● गाजे-बाजे के साथ झूमते हुए बुढ़वा महादेव मंदिर परिसर पहुंचे

● सैकड़ों महिला-पुरुष एवं बच्चों जल यात्रा में शामिल होकर सर्वप्रथम पचबहनी मंदिर पहुंचे

राष्ट्रीय खबर

बड़कागाँव : बड़कागाँव सावन के पहले दिन बड़कागाँव प्रखंड के कांडतरी के ग्रामीणों द्वारा बादम स्थित पचबहनी मंदिर से जल उठा कर ऐतिहासिक महुदी पहाड़ी स्थित बुढ़वा महादेव शिव मंदिर में जलाभिषेक किया गया। कांडतरी गांव से गाजे-बाजे के साथ सैकड़ों महिला-पुरुष एवं बच्चों जल यात्रा में शामिल होकर सर्वप्रथम पचबहनी मंदिर पहुंचे एवं वहां से पूजा अर्चना कर जल उठा कर



गाजे-बाजे के साथ झूमते हुए बुढ़वा महादेव मंदिर परिसर पहुंचे। इस दौरान जिला परिषद सदस्य सुनीता देवी, प्रमुख वचन देव कुमार, उप मुखिया राजदेव

महतो, ग्राम अध्यक्ष प्रेमचंद कुमार, सचिन मुरली महतो, कोषाध्यक्ष अशोक कुमार, मीना कुमारी, इंदु देवी, सावित्री देवी, कलावती देवी, उषा देवी, आरती

देवी, भागीरथी देवी, अरुणा बाला, शोभा देवी, समुद्री देवी, जयंती देवी, जानकी देवी, शांति देवी, कौशल्या देवी, उर्मिला देवी, बालो देवी, त्रिभुवन महतो,

चंद्रशेखर महतो, ननकू महतो, रघुनंदन महतो, प्रदीप कुमार, सिकंदर महतो, धूपन महतो, चांदो महतो, रघु महतो सहित सैकड़ों ग्रामीण भक्त शामिल थे।

## बाबूलाल मरांडी को प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने पर बटेश्वर नेता ने दिया बधाई



राष्ट्रीय खबर

इचाक : इचाक झारखंड के प्रथम मुख्यमंत्री श्री बाबूलाल मरांडी को भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बनने पर हार्दिक बधाई एवं अशेष शुभकामनाएं इनके बनने से भाजपा झारखंड में पुनः अपने गौरव प्राप्त कर 2024 के लोकसभा और विधानसभा के चुनाव में अपना परचम लहराएगी।

बरकड़ा विधानसभा के पूर्व प्रत्यासी सह प्रदेश कार्य समिति सदस्य बटेश्वर प्रसाद मेहता।

किसान मोर्चा के प्रदेश कार्य समिति सदस्य सुनील कुमार मेहता ने कहा की पार्टी ने एक मजबूत एवम कुशल संगठन प्राप्त कर 2024 के लोकसभा और विधानसभा के चुनाव में अपना परचम लहराएगी।

## जन कल्याण में बनी योजनाओं का लाभ ले सके झारखंड जन ताकि जा सके उनके कदम सूचना एवं जनसंपर्क कार्यालय ने कराया गया मेला प्रदर्शनी का आयोजन



राष्ट्रीय खबर

हजारीबाग : हजारीबाग झारखंड सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं को धरातल पर उतारने हेतु उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडल अंतर्गत हजारीबाग के निम्न प्रखंडों को चयनित कर एक-एक दिवसीय मेला प्रदर्शनी का आयोजन प्रमंडलीय सूचना एवं जनसंपर्क कार्यालय द्वारा कराया गया। जनहित के लिए बनी

योजनाएं सिर्फ फाइलों में सीमित ना रहकर वास्तव में जनोपयोगी बने इसके लिए झारखंड सरकार प्रयासरत है। इसके मद्देनजर सरकारी योजनाओं की जानकारी झारखंड के जन-जन तक पहुंचे इस हेतु भीड़भाड़ वाले इलाकों को चिन्हित कर वहां मेला प्रदर्शनी के माध्यम से सरकार की लोककल्याणकारी जनहित योजनाओं का प्रचार-प्रसार किया जा रहा है। योजनाओं को गहराई से समझे झारखंड जन इस हेतु पोस्टर का वितरण 3 जुलाई को चरही हाट बाजार एवं 4 जुलाई को गांधी मैदान हजारीबाग के लगभग 600 स्वकार्य फीट क्षेत्र में एक-एक दिवसीय प्रदर्शनी का आयोजन संपन्न कराया गया। यह एक दिवसीय प्रदर्शनी लगभग प्रतिदिन 4-5 घंटे तक चली। प्रदर्शनी के माध्यम से सरकार की जनोपयोगी योजनाओं से आमजन परिचित होकर उचित लाभ ले सके, इसके लिए विभिन्न प्रकार के स्टाल लगाए गए थे। अधिक-अधिक लोग प्रदर्शनी में उपस्थित हो उसके लिए साउंड एवं एलईडी टीवी की व्यवस्था सुनिश्चित की गई थी।

## झारखंड भाजपा अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी के बनने से संगठन में आएगी मजबूती

राष्ट्रीय खबर

हजारीबाग : हजारीबाग झारखंड भाजपा का प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी के बनाए जाने का हजारीबाग सदर विधायक मनीष जायसवाल ने स्वागत किया है। भाजपा विधायक मनीष जायसवाल ने कहा कि भाजपा का केन्द्रीय नेतृत्व ने झारखंड के हितों को देखते हुए बहुत ही अच्छा निर्णय लिया है। जिसका हम सभी जोरदार ढंग से स्वागत करते हैं। इसके लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पार्टी अध्यक्ष जेपी नड्डा और अमित शाह जी धन्यवाद के पात्र हैं। श्री जायसवाल ने कहा कि आने वाले समय में लोकसभा और विधानसभा का चुनाव होने वाला



है। झारखंड के लोकप्रिय नेता बाबूलाल मरांडी के प्रदेश अध्यक्ष बनने से इन चुनावों में पार्टी को लाभ मिलना तय है। पार्टी के छोटे से बड़े नेता कार्यकर्ता पार्टी के इस निर्णय का तहे दिल से स्वागत किया है।

कार्यकर्ताओं में एक नए तरह का उत्साह और संचार देखने को मिलेगा।

## उपविकास आयुक्त ने विभिन्न योजनाओं का किया निरीक्षण



राष्ट्रीय खबर

हजारीबाग : हजारीबाग 4 जुलाई को उप विकास आयुक्त प्रेरणा दीक्षित ने कटकमदाग प्रखंड के खपरियावां, बेस, अड़रा एवं कटकमदाग पंचायत में मनरेगा, 15वें वित्त आयोग एवं डीएमएफटी के द्वारा चल रहे योजनाओं का निरीक्षण किया। इस दौरान पंचायत सचिवालय खपरियावां, मॉडल आंगनबाड़ी केंद्र, खपरियावां, उक्रमित उच्च

विद्यालय देगुरा, रोहित लिंडा का डोभा निर्माण, सरिता तिकी का आम बागवानी, गोवर्धन गंजू के तालाब गहरीकरण एवं बिरहोर टंडा में आदिम जनजातियों के उजड़े आवासों का निरीक्षण किया। साथ ही प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र, मनातू एवं स्वास्थ्य उप केंद्र, पसाई का निरीक्षण किया। भ्रमण के दौरान संज्ञान में आए खामियों को दो दिनों के अंदर दूर करने का निर्देश दिया।

## सुविधा >> अदाणी फाउंडेशन के सहयोग से जरूरतमंद स्कूली बच्चों करंगे साइकिल की सवारी अब साइकिल पर सवार होकर बच्चों आएंगे स्कूल

अदाणी फाउंडेशन ने सात विद्यार्थियों के बीच बाटे निःशुल्क साइकिल

समय की बचत के साथ-साथ बच्चों की परेशानी होगी दूर

राष्ट्रीय खबर

हजारीबाग : हजारीबाग जिले के बड़कागाँव प्रखंड गोदालपुरा खनन परियोजना के तहत अदाणी फाउंडेशन ने मंगलवार को बड़कागाँव प्रखंड के विभिन्न गांव के बच्चों के बीच कार्यालय परिसर में निःशुल्क बांडेड साइकिल का वितरण किया। अपने सामाजिक दायित्व के निर्वहन के क्रम में अदाणी फाउंडेशन ने सात ऐसे लड़के और लड़कियों को साइकिल प्रदान किए, जिन्हें पढ़ने के लिए स्कूल आने में काफी



कठिनाई होती थी। इन बच्चों को राज्य सम्पोषित हरली प्लस टू उच्च विद्यालय पढ़ने के लिए अपने गांव से करीब दस से 12 किलोमीटर पैदल, आंटी या किसी अन्य साधन से आना पड़ता था। अब साइकिल मिल जाने से दसवीं और बारहवीं कक्षा में पढ़ने वाले इन बच्चों का समय बचेगा और स्कूल आने में ही रही कठिनाई भी दूर हो जाएगी। गोदालपुरा, बलोदर

और गाली गांव के ये बच्चे साइकिल पाकर बेहद प्रसन्न नजर आए। साइकिल का और भी अन्य कार्यों में ये उपयोग कर सकेंगे। आने वाले दिनों में भी अदाणी फाउंडेशन की ओर से परियोजना प्रभावित गांव के विद्यार्थियों को हर संभव मदद प्रदान करने की कोशिश की जाएगी। राज्य सम्पोषित हरली प्लस टू उच्च विद्यालय में अदाणी फाउंडेशन की

ओर से विज्ञान विषय के दो विशेष शिक्षक नियुक्त किए गए हैं, जो लगातार विद्यार्थियों को विज्ञान पढ़ा रहे हैं। इस स्कूल में विज्ञान विषय के शिक्षक नहीं रहने के कारण बच्चों की पढ़ाई बाधित हो रही थी और उन्हें पढ़ने के लिए बाहर जाना पड़ता था। जारी है जीवन को बेहतर बनाने की कोशिश

अदाणी फाउंडेशन की ओर से बड़कागाँव प्रखंड के विभिन्न गांवों में लगातार सामाजिक दायित्वों का निर्वहन जारी है। फाउंडेशन ने हाल ही में 70 टीबी के नए मरीजों को गोद लिया है। इससे पहले गोद लिए गए 60 टीबी मरीजों में अधिकतर स्वस्थ हो चुके हैं। फाउंडेशन ने हाल ही में 39 मरीजों के आंखों की निःशुल्क जांच करवा कर उनके बीच निःशुल्क चश्मे का वितरण किया,

जिससे उनके देखने की समस्या दूर हो गयी। इसके अलावा अदाणी फाउंडेशन की ओर से गांवों में निःशुल्क हेल्थ कैम्प लगाए जा रहे हैं, जहां लोगों को दवाइयां और उचित परामर्श दिया जाता है। आने वाले दिनों में अदाणी फाउंडेशन की ओर सीएसआर के तहत और भी कई कार्य किए जाएंगे, जिससे ग्रामीणों का जीवन और सुगम होगा।

कार्यक्रम में ये रहे मौजूद साइकिल वितरण कार्यक्रम के अवसर पर परियोजना प्रमुख धर्मेश दुबे, डीजीएम संजय कुमार, सेवानिवृत्त डीएसपी सूर्य कुमार सिंह, सुरक्षा प्रबंधक रामअवध यादव, सीएसआर प्रबंधक मोहित गुप्ता, शरद मिश्रा, उप प्रबंधक संतोष तिवारी और चेतन साई समेत बड़ी संख्या में लोग मौजूद थे।

## न्यूज फटाफट >>

### हजारीबाग यूथ विंग के संरक्षक ने भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बनने पर बाबूलाल मरांडी को दी शुभकामनाएं



हजारीबाग : हजारीबाग शहर में सामाजिक एवं धार्मिक कार्यों में अपनी सहभागिता सुनिश्चित करने वाले हजारीबाग यूथ विंग के संरक्षक चंद्र प्रकाश जैन के द्वारा भारतीय जनता पार्टी झारखंड प्रदेश के अध्यक्ष नियुक्त होने पर बाबूलाल मरांडी को शुभकामनाएं दी। मंगलवार को भारतीय जनता पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष के निदेशानुसार राष्ट्रीय महासचिव अरुण कुमार सिंह पत्र जारी किया है। चंद्रप्रकाश जैन ने कहा कि मैं व्यक्तिगत रूप से बाबूलाल मरांडी जी से कई बार मुलाकात कर चुका हूँ मिलनसार व्यक्ति, हर चीजों को धैर्य से सुनिश्चित करना भी इनकी सबसे बड़ी पहचान है। पद पर रहकर भी पद पर ना रहकर भी इन्होंने जो समाज के प्रति अपनी सेवा दी है उसे कभी भूला नहीं जा सकता। साथ ही कहा आपके नेतृत्व में झारखंड प्रगति की ओर अग्रसर होगा।

### कटकमदाग के इंटर पास युवा मनीष ने शुरू किया बकरी पालन

हजारीबाग : हजारीबाग आत्मनिर्भर भारत के सपने को हजारीबाग के युवा साकार कर रहे हैं। हजारीबाग सदर विधानसभा क्षेत्र के कटकमदाग प्रखंड स्थित कटकमदाग निवासी इंटर पास युवा मनीष कुमार ने बकरी शोड का निर्माण कर बकरी पालन की शुरुआत की है। मंगलवार को हजारीबाग सदर विधायक मनीष जायसवाल ने नारियल फोड़कर और फीता काटकर उनके बकरी शोड का विधिवत उद्घाटन किया। शोड परिसर में लीची और नींबू के पौधे भी उन्होंने अपने हाथों से लगाए। मनीष कुमार ने अपनी माता सुमा देवी के नाम से खुद के पैसे से इस व्यवसाय की शुरुआत की है। शोड के उद्घाटन के बाद विधायक मनीष जायसवाल ने इसके संचालक मनीष कुमार से विस्तृत जानकारी प्राप्त की। मौके पर विशेषरूप से कटकमदाग विधायक प्रतिनिधि अजय कुमार साहू, मुखिया प्रतिनिधि सुनील गोप, बसंत यादव, विनोद प्रसाद, सुनील कुमार, सुरेंद्र गुप्ता, मनीष कुमार, बबलू साव, आलम, सुधीर कुमार, मंदू कुमार, सुरेश राम, सदर विधायक मीडिया प्रतिनिधि रजन चौधरी सहित अन्य गणमान्य लोग मौजूद रहे।

### शोकाकुल परिवार से मिले बाबूलाल



पीरटांडा : पीरटांडा प्रखंड के पालगंज में शोकाकुल परिवार से मिले भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सह पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी। यहां यह बता दें कि भाजपा कार्यकर्ता प्राण वल्लभ भक्त के बड़े शोकाकुल परिवार में भाग लेने एवं पिंडित परिवार को सांत्वना देने मंगलवार को बाबूलाल मरांडी उनके घर पालगंज पहुंचे। बाबूलाल मरांडी ने शोक व्यक्त कर परिवार से मिले। उन्होंने पींडित परिवार से पूरे घटनाक्रम की जानकारी ली मौके पर भाजपा नेता शरत भक्त, ग्रीष्म भक्त, भुवन भक्त, निकुंज भक्त, वरिंश भक्त, मुन्ना लाल उपाध्याय, ब्रह्मदेव मिश्रा के अलावे कई लोग मौजूद थे।

### डीप बोरिंग के सहारे जल पर हो रहा है अमीरों का कब्जा

साहिबगंज : डीप बोरिंग से साहिबगंज जिला मुख्यालय के अलावा आसपास के इलाकों में धरती का चीर हरण कर पानी निकालने का चल रहा है कार्य। ऐसे में यह आने वाले समय के लिए एक बहुत बड़ा चिंता का कारण बनता जा रहा है। कहा जाता है कि जल ही जीवन का आधार है, लेकिन इसकी लगातार अनेकड़ों के दुष्परिणाम सामने आने लगे हैं। स्थिति चिंताजनक है। ऐसे में जल संकट ना केवल साहिबगंज जिला के लिए बल्कि राज्य, देश और पूरे विश्व के लिए एक वैश्विक समस्या बनता जा रहा है। स्थिति यह है कि पानी की समस्या लगातार विकराल होती जा रही है। भूमिगत जल का वर्षों से अत्यधिक दोहन किया जाता रहा है, जिससे उसका स्तर साल दर साल लगातार तेजी से नीचे जा रहा है। 2002 की तुलना में 2023 में साहिबगंज जिले में लगभग दो से 10 मीटर तक जलस्तर नीचे जा चुका है। ऐसे में शहर के गर्मी के दस्तक देने के साथ ही कई वाडों में जल संकट की स्थिति उत्पन्न हो जाती है। शहर का 11 नंबर वाई हो, या दो नंबर या फिर 24 नंबर वाई। ये वो वाई है, जहां कमोवेश प्रत्येक वर्ष गर्मी आरंभ होने के साथ ही जल संकट की स्थिति बनी रहती है।

### वज्रपात से दो बैलो की मौत

बड़कागाँव : बड़कागाँव में गरज के साथ तेज मूसलाधार बारिश में दो अलग-अलग गांव में दो अलग-अलग जगह पर दो किसान के दो बैल की मौत हो गई। पहली घटना सोमवार को तेज बारिश के कारण प्रखंड के नापो कला निवासी गणेश यादव का पुआल का मचान गिरने से एक बैल की घटनास्थल पर ही दब कर मौत हो गई। जबकि दो मवेशी को ग्रामीणों के सहयोग से बचा लिया गया। वहीं दूसरी घटना अंगो पंचायत के बंसी मांडी का एक बैल का मौत वज्रपात से हो गई। उक्त दोनों किसान के बीच इस बरसात में खेती करने की समस्या उत्पन्न हो गई है।

### शराबी पति ने पत्नी को कुल्हाड़ी से काट की हत्या



पीरटांडा : खुखरा थाना क्षेत्र के गम्हरा गाँव में अपने पति ने पत्नी की हत्या कर दी है। पत्नी की धारदार टांगी से निर्मम हत्या किए जाने का मामला प्रकाश में आया है। मामला बदगाँव पंचायत के गम्हरा गाँव की है। घटना की जानकारी मिलने के बाद घटनास्थल पर खुखरा थाना पुलिस पहुंची। और शव को कब्जे में कर आगे की कार्रवाई में जुट गई है। बताया गया कि गम्हरा निवासी अर्जुन महतो ने अपनी 55 वर्षीय पत्नी मुलिया देवी को सोमवार की देर रात में ही कुल्हाड़ी से काटकर हत्या कर दी इसका एक बेटा है जो मुखई में रहता है। घर में किसी के नहीं रहने के कारण अर्जुन ने पत्नी की हत्या गला काटकर की। घटना के दूसरे दिन मंगलवार शाम को खुखरा पुलिस को सूचना दी गयी और आरोपी अर्जुन महतो को पलड़कर पुलिस को सौंप दिया गया। मंगलवार सुबह थाना प्रभारी अजित महतो सदल बल के साथ घटना पहुंचकर पर पहुंचे और आगे की कार्रवाई में जुट गए। दो माह के अंदर खुखरा थाना क्षेत्र में यह दूसरे घटना है जो कि पति ने पत्नी की हत्या की।

## प्रदेश &gt;&gt; अपडेट

बाबुलाल मरांडी जी को भाजपा नेत्री डॉ उषा सिंह ने दी बधाई

बेरमो : झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री बाबुलाल मरांडी को भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बनाए जाने पर भाजपा नेत्री डॉ उषा सिंह सह डॉ रविंद्र सिंह चैरिटेबल फाउंडेशन के अध्यक्ष ने बधाई दी है। उन्होंने विश्वास व्यक्त किया है कि उनके नेतृत्व में आगामी 2024 चुनाव में भाजपा राज्य के सभी संसदीय क्षेत्र के साथ साथ राज्य के विधान सभा क्षेत्र में उनके दिशा निर्देश पर विकास के पथ पर चलेगा झारखंड प्रदेश।

शॉर्ट न्यूज  
अपडेट्स >>

**दर्दनाक घटना सुमित की मौत से मायूस है ग्रामीण इंचाक :** इंचाक पदमा थाना क्षेत्र के रोमी सूर्यपुरा गांव के पास हुई हृदय विदारक घटना में जान गवाने वाले छः लोगों में एक युवक इंचाक के बड़की जलोंध गांव का निवासी था जिसकी मौत इस दर्दनाक घटना में हो गई। मृत युवक की पहचान बड़की जलोंध निवासी स्व सुमित सिंह के छोटा पुत्र सूरज कुमार सिंह के रूप में हुई है। हादसे में हुई सूरज के मौत की खबर उसके पैतृक गांव बड़की जलोंध पहुंचते ही घर वाले और ग्रामीणों में मायूसी छा गई। गांव के दर्जनों युवक सूरज के हाल-चाल जानने के मकसद से घटनास्थल की ओर निकल गए। किंतु घटना के 2 घंटा बाद जब सूरज को मृत अवस्था में कुएं से बाहर निकाला गया तो उसके चाहने वाले ग्रामीणों, परिजनों और साथियों में मायूसी छा गई। सूरज तीन भाइयों में छोटा था फिलहाल वह अपने फैमिली के साथ दीपू गढ़ा में रह रहा था। सूरज की मां पिता की मौत दस साल पूरे हो चुका है वह अपने दो बड़े भाइयों और चाचा चाची के सहारे दीपू गढ़ा में रह रहा था। उसके चाचा यूपी में अधिकारी हैं। सूरज के दर्दनाक मौत की सूचना मिलते ही उसके परिवार वालों अचंभित है। ग्रामीण सूत्रों के मुताबिक सूरज वाहन को चला रहा था।

## संक्षिप्त &gt;&gt; अपडेट्स

## डीएवी डोरी के ओलंपियाड विजेता बच्चे हुए सम्मानित

बेरमो / फुसरो : फुसरो नगर परिषद के मकौली स्थित डीएवी पब्लिक स्कूल डोरी में विद्यालय के प्रतिभाशाली बच्चों ने ब्लूम केब ओलंपियाड तथा डीएवी ओलंपियाड में उत्कृष्ट प्रदर्शन किया। जिसके लिए उन्हें सम्मानित किया गया। ब्लूम केब ओलंपियाड राष्ट्रीय स्तर पर अतिरिक्त प्रकाशन द्वारा आयोजित किया गया था। इसके साथ ही डीएवी सीएई द्वारा आयोजित डीएवी ओलंपियाड में विद्यालय के कई बच्चों ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया। जिसमें कक्षा नौवीं से बारहवीं तक के बच्चों ने भाग लिया। दसवीं के आलोक कुमार, अर्चित कुमार, निष्ठा, कृष्णा चौधरी, अर्निमेष बीना सिंह, आशीष महतो, सुष्टि कुमारी, अभय सिंह, राहुल कुमार, शिवांगी कुमारी, आलोक राज, कृष्णा अग्रवाल, हिमांशी कुमारी, कोमल कुमारी, अभिनव सिंह, कुमार ऋषभ, धीरज कुमार, पिंटू महतो, अभिषेक कुमार, प्रशांत दूडू, सत्यम कुमार, अर्चित कुमार, प्रथम खेमका, अरविंद सोनी, मनीष पांडे, अमन कुमार, अर्चित कुमार, राहुल ठाकुर, प्रथम खेमका, सूर्यकुमार, कृष्णा चक्रवर्ती, संजय कुमार, अभिषेक कुमार, विवेक तुषी, तनय राज, आशीष कुमार, कुमार आदित्य, आयुष गौरव, जानवी सिंह, अर्पिता कुमारी, पायल सिंह, रवि कुमार, निशान, अभिनय सिंह, अविनाश कुमार, नवप्रीत इत्यादि सफल घोषित हुए। ब्लूम केब ओलंपियाड में जिन बच्चों ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया उनमें अरनव पाल, तैबा खलसुम, श्रेयांश कुमार, श्रेया कुमारी, गरिमा पाठक है। विद्यालय के प्राचार्य एस कुमार ने इन बच्चों को मेडल और प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित करते हुए कहा कि राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर उभरती हुई प्रतिभाओं को उचित प्लेटफार्म और समुचित प्रशिक्षण का अवसर प्रदान करने की दिशा में हमारी संस्था निरंतर प्रयासरत है।

## मुलाकात

● निर्विवाद जनप्रतिनिधियों से मिल रहे हैं नीतीश

● उनके नाम की पुस्तक का विमोचन किया लालू ने

● हरिवंश पर कई नेता नाराजगी जता चुके थे पहले

## राष्ट्रीय खबर

**पटना:** नीतीश कुमार से आज काफी लंबे अरसे के बाद राज्यसभा के उप सभापति हरिवंश ने भेंट की। यह मुलाकात तब हुई जब नीतीश कुमार संगठन, लोकसभा क्षेत्र और चुनावी तैयारियों पर फीडबैक लेने के लिए विधायकों और सांसदों के साथ इन दिनों मुलाकात कर रहे हैं। वे विधायकों और सांसदों के साथ वन टू वन मीटिंग कर रहे हैं। इसी क्रम में कुछ सांसद मंगलवार को भी नीतीश कुमार से मिलने उनके पटना स्थित आवास पहुंचे। यहां हरिवंश नारायण भी नीतीश कुमार से मुलाकात करने पहुंचे। दूसरी तरफ बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री लालू प्रसाद यादव ने कहा कि बिहार हार मानने वाला नहीं है। यहां महाराष्ट्र को दोहराने का



सपना धरा का धरा रह जाएगा। उन्होंने कहा हमारे सांसदों-विधायकों को तोड़ने की चर्चा हो रही है, उन लोगों को पता ही नहीं कि बिहार उड़ती चिड़िया को भी हलदी लगा देता है। बिहार टूटने-झुकने वाला नहीं है। वहीं से भाजपा के सफाये की शुरुआत होगी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को हम उनकी मंशा में सफल नहीं होने देंगे।

वह नीतीश कुमार की जीवनी पर लिखे गये पुस्तक का विमोचन कर रहे थे। पटना में गांधी मैदान से

सट्टे अशोक कन्वेंशन सेंटर में 750 से अधिक पन्नों की इस पुस्तक का विमोचन हुआ। मुख्यमंत्री के साथ अपने संबंधों को अटूट बताते हुए लालू ने कहा कि नीतीश बिल्कुल साधारण घर-परिवार से निकले नेता हैं। हमारी मित्रता वर्षों पुरानी है और यह आगे भी बनी रहेगी।

इधर जारी सियासी अटकलों के बीच मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने राज्यसभा उपसभापति हरिवंश नारायण सिंह से मुलाकात की। यह मुलाकात लंबे वक्त के बाद हुई।

हरिवंश जदयू से राज्यसभा सांसद हैं। वे पार्टी के बायकॉट के बावजूद नए संसद भवन के उद्घाटन समारोह के मौके पर पहुंचे थे। इसके बाद जदयू ने नाराजगी व्यक्त की थी। नीतीश कुमार और हरिवंश के बीच ये मुलाकात ऐसे वक्त पर हुई, जब बिहार में कई तरह की सियासी अटकलें लगाई जा रही हैं। दरअसल, महाराष्ट्र में रविवार को जिस तरीके से राजनीतिक घटनाक्रम तेजी से बदला और अजित पवार के नेतृत्व में एनसीपी में बड़ी टूट हुई,

कई क्षेत्र हुआ जलमग्न  
खिली धूप लोगों ने  
ली राहत की सांस

## राष्ट्रीय खबर

**पाकुड़:** पिछले 4 दिनों से लगातार रुक रुक कर हो रही बारिश के रुक जाने व धूप खिलने से आम जनमानस ने राहत की सांस ली है वही किसान अपने खेतों में दिन रात पसीना बहा रहे हैं। किसानों के चेहरे में खुशी है किंतु इस अतिवृष्टि से जिस क्षेत्र के मकान सड़क खेत जलमग्न हो गए हैं वहां के लोग दुखी हैं और सरकार से मुआवजे की मांग कर रहे हैं। सदर प्रखंड के तोड़ाई नदी के किनारे कुसमा नगर, अनुप नगर गांव में सड़क 5 फीट धसने के समाचार है। महेशपुर पकुड़िया के मुख्य सड़क पर

स्थित बड़कियारी नारायणगढ़ गांव के बीच पगला नदी पर बने पुल के उपर से 3 फीट पानी बह रहा था। जिससे कुछ देर तक यातायात बाधित रहा। जिले से होकर बहने वाली बांसलोई नदी, तिरपिन्या नदी, तोड़ाई नदी का जलस्तर बढ़ा है। जिले भर में 110 . 23 मिली बारिश हुई है। कई ग्रामों के खेतों में जल लबावल भर रहा है। डांगापारा, पारगला, के नदी में भी जल स्तर में काफी वृद्धि हुई है। यदि कुल मिलाकर देखा जाए तो इस वर्षा से कहीं खुशी कहीं गम का माहौल है। वर्षा अपने साथ खुशियां लेकर आई है।

मलेरिया और डेंगू से बचाव के लिए घर- घर दी जा रही दस्तक  
मलेरिया डेंगू के बचाव के लिए उपायुक्त ने लोगों से की अपील ना जमने दे गंदगी

## राष्ट्रीय खबर

**पाकुड़:** जिले के शहरी क्षेत्र के सभी वार्डों में डेंगू व चिकनगुनिया से बचाव को लेकर वॉलेंटियर्स द्वारा लार्वा की पहचान कर नष्ट करने के तरीके बताए जा रहे हैं। जिला थी.बी.डी पदाधिकारी डॉ. अमित ने बताया कि राज्य से प्राप्त निर्देशानुसार कम्प्यूनिटी वॉलेंटियर्स के दल के द्वारा शहर के सभी वार्डों में डोर टू डोर एडीज लारवा सर्वे एक जुलाई से प्रारंभ किया गया है।

मॉनसून के दौरान एवं मॉनसून के पश्चात मच्छरों के बढ़ते प्रकोप से होने वाली विभिन्न बीमारियों ( यथा - डेंगू, चिकनगुनिया, मलेरिया, जेई एवं फाइलेरिया आदि) के प्रसरण काल के अंतर्गत अर्थात् माह जुलाई से माह नवंबर 2023 तक भी जल कम्प्यूनिटी वॉलेंटियर्स कार्ययोजना के अनुसार पाकुड़ जिला के शहरी क्षेत्रों के विभिन्न वार्डों के अंतर्गत घर-घर जाकर लोगों को इससे बचने और रोकथाम के उपाय आदि

बाबुलाल मरांडी को झारखंड प्रदेश का  
बीजेपी अध्यक्ष बनने पर रविंद्र ने दी बधाई

## राष्ट्रीय खबर

**हरिहरगंज/पलामू :** झारखंड के पहले मुख्यमंत्री रहे बाबुलाल मरांडी को बीजेपी झारखंड प्रदेश का अध्यक्ष बनने पर हुसैनाबाद हरिहरगंज विस क्षेत्र के वरिष्ठ भाजपा नेता प्रदेश कार्य समिति सदस्य रविंद्र कुमार सिंह उर्फ बबलू सिंह ने उन्हें दिल से बधाई दी है।

साथ ही इसके लिए उन्होंने

बीजेपी राष्ट्रीय अध्यक्ष जे पी नड्डा के प्रति आभार भी व्यक्त किया है। इसकी जानकारी पत्रकारों को देते हुए उन्होंने अपने शुभकामना संदेश में कहा है कि श्री मरांडी के प्रदेश अध्यक्ष बनने से झारखंड में बीजेपी संगठन को काफी मजबूती मिलेगी। जिसका लाभ आगामी लोकसभा और विधानसभा चुनावों में जरूर मिलेगा।

## न्यूज फटाफट

असंतुलित होकर वाहन गिरा गड़े में, कोई हताहत नहीं



**लिट्टीपाड़ा:** यदि सड़कें खाली हो, शानदार हो और जानदार हो तो वाहन चलाने का आनंद ही कुछ और है। चाहे इसकी अंजाम कुछ भी हो जिला मुख्यालय से लगभग 30 किलोमीटर दूर लिट्टीपाड़ा थाना क्षेत्र के अमलापाड़ा की ओर जाने वाली मुख्य सड़क में ब्लॉक के पास तेज रफतार हाईवा के संतुलन बिगड़ने से ब्रेक लेते लेते नीचे और लुढ़क गया। यह हाईवा पाकुड़ से कोयला अपलोड कर लिट्टीपाड़ा के रास्ते अमलापाड़ा जा रहा था। खाली रस्ता देख कर ड्राइवर में गति गति काफी तेज कर दी फल स्वरूप हाईवा असंतुलित होकर गड्डे की ओर लुढ़क गया। गनीमत रही चालक उप चालक दोनों की जान बच गई। किसी भी के हताहत होने की समाचार नहीं है। सवाल उठना लाजमी है की सड़क सुरक्षा जागरूकता अभियान चलाया जा रहा है। वाहन चलाने के नियमों में बताए जा रहे। किंतु चालक अपनी मनमानी से बाज नहीं आते। फल स्वरूप दुर्घटना के शिकार होते हैं। जिसका नीतीश आपक सामने हैं।

## हरिण्डंगा उच्च विद्यालय में विद्यार्थियों को सड़क सुरक्षा के नियमों से किया गया जागरूक



**पाकुड़ :** हरिण्डंगा उच्च विद्यालय पाकुड़ में विद्यार्थियों एवं शिक्षकों के बीच सड़क सुरक्षा के नियमों अनुपालन के प्रति जागरूक किया गया। बताया गया कि बारिश के मौसम वाहन चलाते समय मुख्य बातों का रखे ध्यान नहीं तो दुर्घटना के शिकार होंगे। मोटरसाइकिल चलाते समय फुल स्कूल प्रोटेक्शन का हेलमेट का उपयोग जरूरी है। आगे और पीछे बैट (ड्राइवर / पीछे बैट) दोनों को ही आवश्यक रूप से हेलमेट का उपयोग मोटरसाइकिल का ब्रेक को हमेशा चेक कराते रहे। मोटरसाइकिल चलाते समय बारिश से बचने के लिए छाता का उपयोग न करें ड्राइव करते वक्त रेनकोट का ही उपयोग करें। मोटरसाइकिल का हेड लाइट अवश्यकता अनुसार ही हाई बीम पर रखे अन्यथा लो बीम पर चलायें। अगर मोटरसाइकिल का हेड लाइट उपयोग करने से तेज बारिश में सामने से आने वाले वाहन की दिशा का पता चलता है की उसका वाहन का क्या प्रकार है। वाहन के सभी कागजात दुरुस्त रखे। मोटरसाइकिल का टायर की जांच करें की टायर मे गुप है या खत्म हो गया है। अगर गुप खत्म हो गया है तो टायर को तुरंत बदले। मोटर साइकिल का गति हमेशा सिमित रखे। ओवरटेक करने से बचे। रोड में अगर बहुत सारा पानी हो तो वाहन की गति तुरंत कम करें और वाहन को रोड के अनुसार ये देखे की रोड में कहीं कोई गढ़ाढा तो नहीं है जिसमें पानी भर गया है इसका ध्यान दे। जुला जरूर पहने एवं अन्य रोड सेपटी की जरूरी बातों, रोड साइनेज का भी ध्यान जरूर रखे।

## वाईजेके स्टूडेंट्स फेडरेशन ने जीएलए कॉलेज में लगाया हेल्पडेस्क

**मेदिनीनगर :** वाईजेके स्टूडेंट्स फेडरेशन ने जीएलए कॉलेज में चल रहे सेमेस्टर 5 में नामांकन को देखते हुए हेल्पडेस्क लगा कर विद्यार्थियों की सहायता की। श्रवण सिंह ने कहा कि हमारे संगठन द्वारा कॉलेज में सेमेस्टर 5 में नामांकन के समय को देखते हुए हेल्पडेस्क लगाया गया ताकि विद्यार्थियों को किसी प्रकार की कोई समस्या ना हो ने। विकाश मेहता ने कहा कि वाईजेके स्टूडेंट्स फेडरेशन छात्र हित में सदैव तत्पर रहा है और आगे भी इसी तरह तत्पर रहेगा और विद्यार्थियों के लिए आवाज बुलंद करता रहेगा। जिला अध्यक्ष विपिन यादव ने कहा कि हमारे संगठन की प्राथमिकता छात्र हित है। नामांकन को देखते हुए यह हेल्पडेस्क लगाया गया है ताकि विद्यार्थी की सहायता की जा सके, यह आगे भी लगाया जाएगा। संगठन के हेल्पडेस्क से कई छात्र लाभान्वित हुए और विद्यार्थियों की भरपूर सहायता की गई। इस मौके पर अजीत, मेमन, आलोक, सत्यम, अकिंत आदि मौजूद थे।

## बौधा डेम में अधिकार ना मिलने को लेकर उपायुक्त समेत अन्य अधिकारियों को दिया आवेदन

**टाटीझरिया :** टाटीझरिया प्रखंड के प्रसिद्ध बौधा डेम में मछली पालन का टेंडर वर्षों से हो रहा है जिसमें सिर्फ खम्बवा के लोगों को पूर्ण अधिकार मिलते आ रहा है जबकि खम्बवा और अमनारी को जमीन डेम में बराबर गया है जबकि कुछ हिस्सा बौधा का गया है लेकिन अमनारी के ग्रामिणों को मछली पालन में टेंडर भरने का कोई अधिकारी और सुचना नहीं मिलते आ रहा है। अभी डेम का पुनः ? टेंडर हो रहा है और इसकी सुचना अमनारी के जमीन मालिक समेत अन्य प्रतिनिधि को नहीं मिला जिससे गुस्साये ग्रामिणों ने हजारोंबाग उपायुक्त, कार्यपालक अभियंता भूमि सर्वेक्षण विभाग, जिला मत्स्य पदाधिकारी हजारोंबाग को दिया है। सभी अधिकारियों से बौधा डेम का पुनः सर्वेक्षण करा कर समान अधिकार दिलाने की मांग किया साथ ही अभी टेंडर ना कराने की बात कहा। जमीन मालिक धानेश्वर पासवने ने कहा कि हमलोगों का जमीन गया है तो अधिकार मिलना चाहिए जब तक अधिकार ना मिले तब टेंडर रोकने का मांग किया है। वहीं भराजो मुखिया स्वास्तिका कुमारी एवं बरकट्टा विधायक प्रतिनिधि उपेंद्र पांडेय ने भी जांच करवाकर टेंडर कराने की मांग किया है। आवेदन में मुखिया स्वास्तिका कुमारी, विधायक प्रतिनिधि उपेंद्र पांडेय, उपमुखिया कौलेश्वर कुमार, सुरेंद्र राम, सुनिता देवी, धानेश्वर पासवने, शीवा कुमार, मंजु देवी, अजली देवी, पुनम कुमारी, राधे प्रसाद, अनिल प्रसाद, अकाश कुमार, पप्पू कुमार, उमेश कुमार, किरण देवी, सुरज महतो, जयप्रकाश सिंह, आदित्य कुमार समेत अन्य का है।

## झारखंड धार्मिक न्यास बोर्ड के सदस्य बनने पर वरिष्ठ दयानंद मिश्रा

**मेदिनीनगर :** जिला मुख्यालय स्थित परिसदन भवन में आयोजित समारोह की अध्यक्षता पलामू जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष जैश अनुरोध किया। ट्रेन आने से पहले जल्दबाजी में मेमो दिया गया, लेकिन उसके बाद भी कुछ काम चल रहा था। साथ ही प्रभारी स्टेशन मास्टर ने सिस्टम की जांच कर कन्फर्म होने से पहले ही करमंडल एक्सप्रेस के लिए सिग्नल देने की प्रक्रिया शुरू कर दी। कुछ चरणों के बाद, सिग्नलिंग प्रणाली सक्रिय हो जाती है इससे पहले कि यह पुष्टि हो जाए कि बिंदु दोष का पता नहीं चला है। सिग्नलिंग के प्रभारी विभाग के अलावा, रिपोर्ट ने ट्रेन मार्गों को निर्दिष्ट करने के लिए यातायात विभाग को दोषी ठहराया।

## लापरवाही

कर्मचारियों की गलती से हुआ था रेल हादसा  
रेलवे सुरक्षा आयुक्त ने जांच के बाद अपनी रिपोर्ट सौंपी

► रेलवे सूत्रों के मुताबिक रेलवे सुरक्षा आयुक्त की रिपोर्ट में व्यवधान पर कोई टिप्पणी नहीं की गई है

► पुराने गेट की जगह इलेक्ट्रिक बूम बैरियर लगाने का काम चल रहा था

## राष्ट्रीय खबर

**कोलकाता:** यहां के रेलवे सूत्रों का दावा है कि रेलवे सुरक्षा आयुक्त ने संकेत दिया है कि करमंडल एक्सप्रेस हादसा रेलवे स्टाफ की गलती से हुआ है। हालांकि यह रिपोर्ट बुधवार को रेलवे बोर्ड को सौंपी गई, लेकिन रेलवे की ओर से इसे अभी तक सार्वजनिक नहीं किया गया है। गौरतलब है कि रेलवे सूत्रों के मुताबिक रेलवे सुरक्षा आयुक्त की रिपोर्ट में व्यवधान पर कोई टिप्पणी नहीं की गई है। घटना में तोड़फोड़ की आशंका की जांच के लिए रेलवे के आदेश पर सीबीआई



अलग से जांच कर रही है। गत 2 जून को ओडिशा के बहनागा बाजार स्टेशन पर करमंडल एक्सप्रेस का एक्सीडेंट हो गया था। रेलवे सूत्रों के मुताबिक अब तक 291 लोगों की मौत हो चुकी है। हादसे के बाद शुरुआती रिपोर्ट में कहा गया कि करमंडल एक्सप्रेस का सिग्नल

अप मेन लाइन पर था लेकिन उसे व्हाइट लूप लाइन की ओर मोड़ दिया गया। नतीजा यह हुआ कि करमंडल लूप लाइन में प्रवेश कर वहां खड़े स्टील अयस्क लंदे वैगन से टकरा गया। बाद में दक्षिण पूर्व रेलवे के कार्यवाहक रेलवे सुरक्षा आयुक्त अनंत मधुकर चौधरी ने घटना की जांच शुरू की।

हादसे की जांच प्रक्रिया के अंत में सौंपी गई रिपोर्ट के मुताबिक, हादसे वाले दिन स्टेशन के पास रेलवे गेट नंबर 94 (लेवल क्रॉसिंग) पर पुराने गेट की जगह इलेक्ट्रिक बूम बैरियर लगाने का काम चल रहा था। उस कार्य के लिए, सेशन सिग्नल इंस्पेक्टर ने शाम 4.20 बजे तक











# सावन के पहले दिन ही शिवालयों में उमड़ी भक्तों की भीड़, भोलेनाथ के जयकारे से गुंजायमान हुआ रांची का पहाड़ी मंदिर



**राष्ट्रीय ख़बर**  
रांची: सावन की शुरुआत होते ही मंदिरों में भीड़ उमड़ने लगी। लोग सुबह से ही शिव मंदिर में पहुंचकर भगवान भोलेनाथ के शिवलिंग पर जल अर्पित करते दिखे। मंदिरों में भी भक्तों की भीड़ को देखते हुए हर सुविधा का ख्याल रखा गया है। साथ ही कई इंतजाम भी किए गए हैं। वहीं रांची के पहाड़ी मंदिर की बात करें तो पहाड़ी मंदिर में भी भक्तों की सुविधा को देखते हुए मेडिकल टीम के अलावा जगह-जगह बैरिकेटिंग लगाए गए हैं। रांची के पहाड़ी मंदिर में साफ-सफाई से लेकर सभी इंतजाम किए गए हैं। मंदिर प्रबंधन के लोगों ने बताया कि इस वर्ष भी अर्घा सिस्टम के माध्यम से जल चढ़ाने की व्यवस्था की गई है। इस वर्ष सावन में 8 सोमवार मनाए जाएंगे। इसीलिए भक्तों की भीड़ भी इस वर्ष ज्यादा होने की संभावना जताई जा रही है। मलमास की वजह से इस वर्ष 59 दिनों का सावन मनाया जा रहा है। प्रतिवर्ष भक्तों को चार सोमवारी करने का मौका मिलता था लेकिन लंबे समय के बाद इस वर्ष 2 महीने तक सावन मनाया जाएगा, जिस वजह से भक्त 8 सोमवारी कर पाएंगे। पंडितों के अनुसार इस वर्ष का सावन बेहद खास है, लंबे समय के बाद सावन में मलमास पड़ रहा है। शहर के विभिन्न चौक चौराहों पर कांवरियों की टोली भी नजर आने लगी है। वहीं रांची के पहाड़ी मंदिर से भी कई ऐसे कांवरियों की टोली देखने को मिल रही है जो बाबा मंदिर जाने से पहले पहाड़ी बाबा का दर्शन करते हैं। वहीं मंदिर में पहुंचे भक्तों ने भी हर हर महादेव के नारे से भगवान भोलेनाथ के मंदिर में प्रवेश किया और शिवलिंग पर जल चढ़ा कर परिवार एवं समाज के सुख समृद्धि की कामना की।



## जलसंकट → जलसंकट तो इस साल दूर होगा पर अगले साल यह काम सरकार को करना होगा: डॉ राजेश गुप्ता छोटू

- ▶ दूसरे डैम से पानी लाने का काम हो
- ▶ खुले और सार्वजनिक स्थलों पर सरकार करे
- ▶ अब कई इलाकों में पांच सौ फीट नीचे गया पानी



**राष्ट्रीय ख़बर**  
रांची: रांची पूर्व पार्षद और सक्रिय सामाजिक कार्यकर्ता डॉ राजेश गुप्ता छोटू ने इस बारे में कहा कि रांची में अब कई स्थानों पर जलस्तर पांच सौ फीट से नीचे चला गया है। इसके अलावा अधिकांश पुराने घर जिस तरीके से बने हुए हैं, उनमें रेन वाटर हावैस्टिंग की न तो सुविधा है और ना ही इन घरों में रहने वालों की आर्थिक हैसियत है। जमीन का बंटवारा होते होते बहुत इलाका इतना सीमित हो गया है कि वहां अब भूमिगत जल को रिचार्ज करने के लिए जमीन भी नहीं बची है। उन्होंने कहा कि अपने कार्यकाल में ही उन्होंने नगर निगम के माध्यम से राज्य सरकार को अपनी तरफ से पहल करने का सुझाव

दिया था। इसके तहत हर इलाके में खुला मैदान अथवा अन्य सार्वजनिक संपत्तियों में सरकारी स्तर पर सही रेन वाटर हावैस्टिंग का काम किया जाना चाहिए। इससे इलाकों को बारिश के मौसम में भूगर्भस्थ जल भंडार को रिचार्ज करने का मौका मिल जाएगा। वह मानते हैं कि इस दिशा में अधिक जलसंकट वाले इलाकों में सरकारी स्तर पर ही काम किया जाना चाहिए। वरना वह भी मानते हैं कि आने वाले वर्षों में इस पर काम नहीं होने की स्थिति में हालत और गंभीर होती चली जाएगी। डॉ गुप्ता के मुताबिक शहर के

तालाबों को गहरा बनाकर उसमें जमा काई और मलबा निकालने का काम भी होना चाहिए। इसके अलावा आबादी बढ़ने की वजह से अब जब तक कोई नया डैम नहीं बन जाता, सरकार को पतरातू अथवा लतरातू डैम से अतिरिक्त पानी लाने पर भी कोई कदम उठाना चाहिए। उनके मुताबिक शहर को जलापूर्ति करने वाले तीनों डैम अब काफी पुराने और आबादी के अनुपात में कम हो चुके हैं। इसलिए शहर की जलापूर्ति व्यवस्था को अतिरिक्त इंतजाम की जरूरत है। इस बीच सरकारी अधिकारियों द्वारा अपनी हैसियत के दुरुपयोग

वाले डिप्लड टयूबवेल स्थापित किए। इनमें से दस क्षतिग्रस्त हो गये हैं और पानी भी सूख गया है। बड़ी आबादी केवल तीन एचवाईडीटी और आरएमसी द्वारा आपूर्ति किए गए टैंकों पर निर्भर है। इस बीच, आरएमसी के पास पानी की आपूर्ति के लिए केवल 40 टैंकर उपलब्ध हैं। टैंकों की क्षमता 2,000 से 10,000 लीटर तक है। शहर में 2,507 हैंडपंप हैं, जिनमें से करीब 190 सूखे हैं। इसके अलावा, 1,374 माइक्रो ल उब्बर और 174 बड़े एचवाईडीटी और 69,078 कनेक्शन हैं। गर्मी के दिनों में पानी की लगातार कमी रहती है। निगम ने सभी घरों को वर्षा जल संचयन प्रणालियों से लैस करने के लिए कहा है। निवासियों की जल संरक्षण के प्रति उपेक्षा पानी की कमी में योगदान करती है। 2.25 लाख से अधिक हैं शहर में घर हैं लेकिन उनमें से केवल लगभग 20,000 में ही वर्षा जल संचयन प्रणालियां हैं।

(समाप्त)

## राष्ट्रीय ख़बर

### हमारी नज़र

नौ कदम और

दिल्ली  
तेलंगना  
हिमाचल प्रदेश  
जम्मू-कश्मीर  
गुवाहाटी  
आंध्रप्रदेश  
चंडीगढ़  
बिहार  
झारखंड

e-mail (bangla) : rashtriyokhobor@gmail.com  
http://rashtriyakhbar.com/epaper  
e-mail : rashtriyakhbarhn@gmail.com  
web : www.rashtriyakhbar.com

Rashtriya khabar  
Rashtriyakhbar LIVE  
jatiyokhobor.co.in

Visit us @Ph.  
0651-2244505  
0651-2244605